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A Kormányzó Ur szózata
l itéz nagybányai H orthy M ik­

lós, M agyarország kormán yzója. 
augusztus hó 29-én rész tre ll a lm 
tanyai llarkányfiirdön  az anyái: 
tiszteletére rendezett ünnepségen. 
I Kormányzó Ur a :  anyák napján  
mélyséyeshatásii beszédet mondott, 
amelyben az egész magyar társa- 
fiaimat az „egyke“ elírni küzde­
lemre liivja  fel. .1 nagyfontosságu  
liliom fő i m egnyilatkozás teljes egé­
szében Így hangzik:

— Mélyen átérezve ennek a szép 
ünnepségnek nagy erkölcsi jelentő­
ségét, az egész ország tiszteletét, 
megbecsülését és háláját kívánom 
tolmácsolni azoknak a magyar 
anyáknak, akik híven és önfeláldo- 
zóan megteszik a maguk kötelessé­
gét a ma oly nehezen küszködő csa­
láddal, a sorsüldözött hazával és a 
válságoktól megviselt társadalom­
mal szemben. Azoknak a magyar 
anyáknak, akik tudják, hogy az élet­
nek ma fokozottabb szenvedéseiért 
is bőven kárpótolják őket az anyai 
szív mélységes örömei és különösen 
azoknak, akik nem tévesztik szem 
elöl, hogy az Isten áldását nem sza­
bad elhárítani maguktól.

— Szomorúság tölt el, ha arra 
gondolok, hogy az országban sok 
helyen és különösen ezen a vidéken 
egész községekben mintegy járvány- 
szerüen pusztít egy erkölcsi beteg­
ség. E romboló irányzat hatása alatt 
vannak, akik azt képzelik, hogy elég, 
ha egy gyermekük van, az majd to­
vább folytatja fajtájukat. Elfelej­
tik, hogy az emberi élet sorsa Isten 
kezében van s igen sokszor megesik, 
hogy az egyetlen gyermek elhal s a 
szülőket öregségükre nem veszi kö­
rül a gyermekek és unokák szeretete 
és gondozása s nem marad egyebük 
egy puszta fakeresztnél a temető­
ben, házuk és földjük pedig idegen 
kézre jut haláluk után, mert nincs, 
aki nevüket fenntartaná és család­
jukat tovább vinné.

— Mindenkinek meg kell tennie

kötelességét fajával szemben, ha 
nem akarja, hogy ősei templomának 
tornyában elnémuljanak a haran­
gok, hogy apáinak házában idegen 
jövevények üssenek tanyát és hogy 
a föld, amelyet nemzedékeken át az 
ő családjának verejtéke öntözött, a 
jövőben másnak hozza a gyümölcsöt. 
Az egész társadalom életének alap­
ja a házasság s annak gyümölcse a 
gyermek. A család az a sejt, ame­
lyen keresztül a nemzet tovább fej­
lődik és ha a sejt beteg, a nemzet is 
elsorvad.

— Valamikor a magyar nagysága 
egyenlő volt a ma hatalmas nyu­
gati népekével. A mi nemzetünk 
azonban itt, a népek országutján, a 
hatalmi törekvések ütközőpontján, 
nehéz történelmi feladatot teljesí­
tett, testével fedezte az utat, ame­
lyen keresztül kelet hóditó vágya a 
müveit nyugatot pusztulással fenye­
gette. Évszázadokon át tizedelték a 
magyar népet a hősies küzdelmek és 
fajtánk egyre vérzett. Számban kis

A harkányi „anyák ünnepének" résztvevői

\  . A .  ■

nemzetté lettünk. Ha ma mi magunk 
ritkítjuk sorainkat önzésből vagy 
erkölcsellenes, káros irányzatnak 
hódolva, könnyen támadhat az a ve­
szély, hogy a pusztulásnak kitett 
helyeken csupán történelmi emlékké 
válik a magyar név, amelynek pedig 
fajunk belső értékei, katonai eré­
nyei és politikai tehetsége nagy 
megbecsülést szerzett világszerte. 
Aki elbukik a küzdelemben, az hős, 
de aki önmaga Ítéli pusztulásra sa­
ját fajtáját és engedi át másnak 
ősei örökét, az sem szánalomra, sem 
megbecsülésre nem tarthat számot.

— A kormány programjába vette 
azokat az intézkedéseket, amelyek a 
népesség megfelelő szaporodása ér­
dekében az azt akadályozó káros 
irányzatok leküzdésére, továbbá a 
gyermekegészségügy és nevelés fej­
lesztésére szükségesek és ma meg­
valósíthatók. Első helyen áll ezek 
közt az a törvényjavaslat, amely- 
lehetővé kívánja tenni a kisbirtok- 
hitbizományok létesítését, hogy a



2 V A S Á R N A P 1935 szeptember 8.

kisbirtokosoknak ne kelljen félniök 
további gyermekáldás esetén földjük 
felaprózodásától, viszont a többi 
gyermek, aki nem örököl földet, még 
mindig elhelyezkedhetne akár más 
pályán, amely hajlamainak vagy ta­
nulmányainak megfelel, akár a kö­
zép- és nagybirtok mezőgazdasági 
üzemében.

— Mindez azonban egymagában 
nem elég, szükség van az egész ma­
gyar társadalom közreműködésére. 
Ahol többen kérnek enni otthon, 
oda könnyebben kerüljön a kenyér 
és nagyobb darab jusson belőle. 
Mindenkinek, nemcsak az államnak 
és a köztestületeknek, hanem a vál­
lalatoknak és a magánosoknak is 
kötelessége, hogy egyenlő alkalmas­
ság esetében annak adjanak munkát 
és azt alkalmazzák, akinek nagyobb 
családja van. Ma, amikor a család­
alapítás nehézségei egyre fokozód­
nak, mindent meg kell tenni a há­
zasságkötések megkönnyítése, to­
vábbá a gyermekágyas anyák meg­
segítése érdekében és viszont meg 
kell nehezíteni a válást. Az egész 
társadalom fordítson minél nagyobb 
gondot a gyermekek gondozására, a 
gyermekegészségügy minél intenzi­
vebb fejlesztésére, a nevelés meg­
könnyítésére, a tehetséges gyermekek 
felkarolására, bárhol ringott bölcső­
jük, bármily kicsiny kunyhóban, 
hogy a magyarság fájának fiatal 
hajtása nemcsak minél dusabb, de 
minél életerösebb is legyen.

— Az egész magyar társadalom 
lelkiismerete elé kívántam idézni 
mindezeket a kérdéseket, hogy ezek­
kel minél szélesebb körökben foglal­
kozzanak és megoldása körül tegye 
meg mindenki a magáét, azt. ami 
módjában áll.

— Mindnyájunk szivében ott él a 
gondos és önfeláldozó anyai szere­
tet emléke, az édesanya soha el nem 
halványuló képe. Mindenki csak 
megbecsülést és tiszteletet érezhet 
a magyar anyák iránt. Elérkezett a 
végső ideje annak, hogy ezt az ér­
zést tettekre váltsuk.

BELPOLITIKA
Fabinyi pénzügyminiszter Genfbe 

utazott
A Nemzetek Szövetségének pénz­

ügyi bizottsága augusztus 30-án nyi­
totta meg 59. ülésszakát Genfben. A 
pénzügyi bizottság éppen úgy, mint 
az utóbbi években, Ausztria, Magyar- 
ország és Bulgária pénzügyi helyzetét 
is meg fogja vizsgálni. Magyarország 
pénzügyi helyzetének megvitatására 
szeptember 4-én kerül sor. Magyar- 
országot a bizottság előtt Fabinyi 
Tihamér pénzügyminiszter képviseli, 
aki szeptember 2-án érkezett Genfbe.

Darányi miniszter nyitotta meg a 
veszprémi kiállítást

A veszprémi ünnepi hetek második 
részét, az őstermelő kiállításokat 
augusztus hó 31-én nyitotta meg Da­
rányi Kálmán dr. földmivelésügyi 
miniszter. A miniszter Plósz Béla h. 
államtitkár és vitéz Uhlyarik Béla 
osztálytanácsos kíséretében érkezett. 
A kiállítást megnyitó ünnepség az 
Erzsébet-ligetben zajlott le. A megje­
lent előkelőségek között ott voltak: 
Schandl Károly és Nimsee Pál or­
szággyűlési képviselők is.

Holitscher Károly országgyűlési 
képviselő üdvözölte a minisztert, aki 
válaszában arra utalt, hogy a mai 
viszonyok között különösen fontos és 
szükséges, hogy a kormány a terme­
lést helyes eszközökkel, de nem erö-

Darányi Kálmán földmivelésügyi 
miniszter megnyitja a veszprénü littet

szakos módon irányítsa. Ami az egy­
séges bortermelést illeti, a bor- és 
hegyközségi törvény lesz hivatva az 
egytípusú termelést megteremteni.

Lelkes taps követte a miniszter be­
szédét, aki ezután tüzetesen meg­
szemlélte a kiállítást.

Winchkler István dr. 
az uj kereskedelmi miniszter
A Kormányzó Ur szeptember hó 

2-án kelt legmagasabb kéziratában 
Bornemisza Géza iparügyi minisz­
tert a kereskedelem- és közlekedés- 
ügyi minisztérium ideiglenes veze­
tése alól felmentette és winckelsteini 
IVinehkler István dr. kereskedelem- 
és közlekedésügyi minisztériumi ál­
lamtitkárt, országgyűlési képviselőt, 
magifar királyi kereskedelem- és köz­
lekedésügyi miniszterré kinevezte.

Az uj kereskedelmi miniszter, aki 
ezidőszerint 45 éves, a külügyminisz­
tériumban kezdte meg pályafutását,

majd két évre rá a bécsi követség­
hez osztották be. Később a közélelme­
zési minisztériumba helyezték át. 
1923-ban a párisi magyar követség­
hez került, két évre rá pedig vissza­
rendelték a külügyminisztériumba, 
ahol a gazdaságpolitikai osztály he­
lyettes vezetője volt és ebben a minő­
ségben többször részt vett a Népszö­
vetség ülésein. Az 1930. évi berlini 
és Gömbös Gyula miniszterelnök 
1932. évi római tárgyalásain Winch­
kler István töltötte be a gazdasági 
szakértői tisztet. Amikor a kormány 
elhatározta a külkereskedelem egysé­
gesítését, ezt a nagyfontosságu fel­
adatot Winchkler Istvánra bízta, aki 
mint a külkereskedelmi ügyek kor­
mánybiztosa, az általa megszervezett 
és újonnan felállított Külkereskedelmi 
Hivatal élére került elnöki minőség­
ben. Winchkler István részt vett múlt 
évben a római magvar-osztrák-olasz 
tárgyalásokon s ő irta alá az Olasz­
országgal és Ausztriával kötött nagy­
fontosságu gazdasági megállapodá­
sokat, amelyek gabona feleslegünk el­
helyezését biztosították a világpari- 
tásnál jelentékenyen magasabb áron. 
Folyó évi március 5-én nevezte ki a 
Kormányzó L'r kereskedelemügyi ál­
lamtitkárrá. Utána rövidesen a gyön­
gyösi kerület küldötte követeként a 
parlamentbe.

Az állam pénzügyi helyzete 
jú liusban

A Magyarország pénzügyi helyzeté­
re vonatkozó 1935. évi júliusi pénz­
ügyminiszteri közlemények szerint jú­
liusban az állami közigazgatás kiadása
57.3 millió pengő, bevétele (a kölcsön- 
kezelés bevétele nélkül) 53.4 millió 
volt, vagyis az állami közigazgatás 
kiadásai 3.9 millió pengővel haladták 
meg a bevételeket. A külön kölcsönből 
fedezendő beruházásokra júliusban a 
közigazgatásnál 0.2 millió pengőt for­
dítottak. Valamennyi állami üzem 
juiiusi kiadásai együttvéve 31.1 millió 
pengőt, bevételei pedig (a kölcsön- 
kezelés bevétele nélkül) 31.4 millió 
pengőt tettek, vagyis az üzemeknél 
együttvéve 0.3 millió pengő bevételi 
többlet jelentkezett.

Rubinek István 3200 a já n lá s t ado tt 
be Eleken

Az eleki választókerületben augusz­
tus hó 31-én adták be az ajánlásokat. 
Rubinek István, a Nemzeti Egység 
Pártja jelöltje 3200, Reibel Mihály 
kereszténypárti 1837 és Meskó Zoltán 
nyilaskeresztes 713 aláírást nyújtott 
be. Rubinek István a kerület közsé­
geiben szeptember hó elsején mon­
dotta el programbeszédét. Ebből az 
alkalomból a Nemzeti Egység Pártjá­
nak számos képviselőtagja leutazott 
a választókerületbe.
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M ohács é s  llark án yfü n S ő  
n agyn ap ja

Lapunk vezető helyén közöljük azt
a bölcseségtől áthatott s a magyar 
faj izzó szeretetétöl sugárzó szóza­
tot, amelyet a Kormányzó Ur ffar- 
kányfürdön intézett a magyar társa­
dalomhoz. A szózat az egész magyar­
ságnak lélekemelőén kimagasló fény­
pontja volt. Sem hozzátenni, sem be­
lőle elvenni valónk nem lehet. A mai 
magyar életerő szükséges felrázása.
A „megbünhődte" s a „rendületle­
nül". A Himnusz és a Szózat minden 
tanulsága. De a „Magyar Hiszekegy" 
is. Hogy élni akarunk. Hogy élni fo­
gunk. Hogy élni kell! Hogy meg is 
értjük, amit az államfő mondott.
Mert ' elpusztulunk s széthullhatunk, 
mint az oldott kéve . . -

A lélekemelő ünnepségek részletes 
leírását az alábbiakban adjuk:

A m ohácsi hősi em lék  
felavatása

Mohács városa augusztus hó 29-én. 
csütörtökön reggel fellobogózva várta 
a kormányzói pár érkezését. Pontban 
kilenc órakor a parton álló közönség 
lelkes éljenzése közben kötött ki a 
Zsófia gőzös a mohácsi hajóállomá­
son. A partraszálló Kormányzó Urat 
elsőnek Albrecht királyi herceg, majd 
Kozma Miklós belügyminiszter üdvö­
zölte. A Kormányzó Ur ezután sorra 
fogadta a katonai küldöttségek , je­
lentéseit. majd ellépett a diszszázad 
és a vitézek osztaga előtt. R>- 
nyovszky Móric gróf főispán, majd 
Fischer Béla alispán mondotta el ez­
után üdvözlő beszédét. Az üdvözlés 
után a kormányzói pár autóba szállt 
és a templomtérre hajtatott, ahol a 
város közönsége nevéljen Margitay 
Lajos dr. polgármester köszöntötte 
őket. A Kormányzó Ur és felesége

A mohácsi hősi emlék

\  Kormányzó l  r megkoszorúzza 
a mohácsi hősi emlékművet

most helyet foglalt a templom főka­
puja előtt, felállított díszsátorban és 
végighallgatta az ünnepélyes szentmi­
sét, amelyet Virág Ferenc pécsi me­
gyéspüspök pontifikáit.

Ezután következett a gyönyörű 
hősi emlékmű felavatása. Margitay 
Lajos dr. polgármester ismertette a 
hősi emlékmű keletkezésének törté­
netét. majd engedélyt kért a kor­
mányzótól annak leleplezésére. Mi­
után a Kormányzó Ur az engedélyt 
megadta, Albrecht királyi herceg 
tartotta meg felavató beszédét:

- Régi hite a magyarnak, — 
mondotta többek közt — hogy a föld 
ott, ahol vér folyik rá, dusabb ka­
lászt terem. Édesebb lesz a gyümölcs 
arra. A bor aranylóbb. A mező zöl­
debb. .4 föld és a vér összeolvadásá- 
nak varázsán bátrabb, erősebb, ha­
talmasabb lesz a faj. Ezt a hitet a 
vér és a harc megbecsülése hívta 
életre, tartotta fenn évszázadokon át. 
Most legutóbb, a világháborúban 
Mohács vérrel öntözött földje hagyo­
mányaihoz híven odaadta minden 
fegvvervivö fiát. .4 17.000 lakosú vá­
ros több mint 3000 férfit adott a ha­
zának és ebből J,3i a hasi halott.

Most eljött közénk a legfelső 
Hadúr, — fejezte be beszédét a ki­
rályi herceg — Magyarország kor­
mányzója. a Havam példát adó hős -.
(5 érzi és tudia, hogy a bátorság, a 
kitartás, a fegyelem meg vannak 
bennetek. Mohács fiai. akik felser­
dültök és törzsbe szöktök ebből a 
vérrel áztatott mohácsi földből, hogy 
büszke örtállói legyetek a nemzetnek, 

Albrecht királyi herceg beszédét 
lelkes tapssal fogadta a közönség.
Ezután a Szózat hangjai közben a 
koszorúk letétele következett. Az első 
koszorút Horthy M'klós Kormánvzó 
Ur helyezte el.

Az ünnepség után a frontharcosok, 
a vitézek és a hadirokkantak diszme- 
netben vonultak el a Kormányzó Ur 
előtt.
Az an yák  ünnepe

H arkány fürdőn
Délután a kormányzói pár Har­

kány fürdőre ment. ahol résztvett a 
baranyai Anyák-napján. Az ünnepsé­
gen Rerkeny, Hosszuhetény. Zengö- 
várkony. Püspökbogárd, Kémes, Sik- 
lósd, Villány, Nagyharsány, Tényő- 
hegy, Márfa, Hrávaszabolcs közsé­
gekből 500 többgyermekes család­
anya jelent meg szinpompás nép­
viseletben. A Himnusz eléneklése 
után az ünnepi beszédet Fischer 
Béla vármegyei alispán tartotta, aki 
rámutatott arra, hogy a négy évszá­
zad előtti mohácsi tragédiához hason­
lóan egy második nagy nemzeti tra-

gédia indult el a drávamenti síksá­
gokról, az egyke veszedelme, amely 
az anyaságot méltóságában támadja 
és a gyermekáldást megvetendő szé­
gyennek minősiti. Háláját fejezte ki 
a kormányzói párnak, hogy megjele­
nésével országos jelentőséget adott 
az ünnepségnek és kérte őket, hogy 
az egyke elleni harcot, mint soha nem 
lankadó küzdelmet indítsák diadal­
mas útjára.

A beszéd elhangzása után megkez­
dődött az ünnepség. A láthatatlan 
rendező keze egymásután varázsolta 
a színpadra a férfi dalárdacsoporto­
kat, amelyek tagjai egyszerű polgári 
ruhában, hófehér, bőujju magyarban 
vagy fekete bányászöltözetben vál­
tották egymást a széditö szinpom- 
páju női „bokréták“-kal, vagy a pá­
ros, pengősarkantyus lakodalmi me­
netekkel. Szólt a zene, pattogott a 
ritmus, zengett a dal, kavargóit a 
tánc, olyan ragyogásban, tarkaság­
ban, hogy a Kormányzó Ur és fele­
sége a sökezer főnyi nézőközönség­
gel együtt önfeledt csodálkozással 
szemlélte az utánozhatatlan látvá­
nyosságot.

Most egyszerre felharsant a kürt, 
megállt a tánc és a zene és a „bok­
réták" ragyogó csoportjában az 500 
magyar anyu gyönyörű felkörevei 
szemben állt fel Horthy Miklós, Kor­
mányzó Ur és elmondotta szózatát, 
amelyet lapunk vezetőhelyén köz­
lünk.

A Kormányzó Ur beszédét az ün­
neplő közönség lelkes éljenzéssel és 
tapssal fogadta. Utána az egyesitett 
dalárdák férfikara elénekelte a nem­
zeti Hiszekegyet. Ezután a Kor­
mányzó Ur előtt diszf elvonulás és 
tisztelgés volt.

A kormányzó Ur Rmyavszky Mó­
ric grófnak, a vármegye főispánjá­
nak és Fischer Béla alispánnak leg­
teljesebb elismerését fejezte ki a lá­
tottak felett. Ezután megtekintette 
Harkány fürdőt, majd autóba szák' i. 
feleségével együtt Nemetboiyba haj­
tatott.



4 V A S Á R N A P 1935 szeptember 8,

V 0 LÁG K® Ó MI K A
A olasz-abesszin konfliktus ügyé­

ben váratlan szenzációval szolgált az 
elmúlt hét. Az angol lapok pattin­
tották ki a hirt, hogy a négus, 
Abesszinia korlátlan uralkodója, szer­
ződést irt alá egy angol-amerikai 
társasággal, amellyel hetvenöt évre 
jogot biztosit ennek a társaságnak 
arra, hogy Abesszinia természeti 
kincseit kiaknázhassák. Az angol la­
pok közleménye, amelyet termé­
szetesen átvett az egész világsajtó, 
annál hatalmasabb szenzációként ha­
tott, miután ez a szerződés, amelynek 
előkészítéséről senkinek tudomása 
nem volt, egyszerre megdöntötte 
Angliának azt az állítását, hogy 
egyedül és kizárólag önzetlen és elvi 
okokból helyezkedett szembe Olasz­
országnak az abesszin ügyben elfog­
lalt álláspontjával.

Ha a lapok híradásai a valóságnak 
megfelelnek. Anglia saját anyagi ér­
dekeit védte akkor, amikor mereven 
elzárkózott az olasz álláspont elfoga­
dásától. de nemcsak ez, hanem Anglia 
és Abesszinia a szerződés megköté­
sével nemzetközi szerződésszegést kö­
vettek el, hiszen egy 1906-ból szár­
mazó egyezmény azokat a területeket, 
amelyeknek kiaknázási jogát a négus 
ezzel a szerződéssel egy angol-ame­
rikai érdekcsoportra ruházta át. olasz­
francia érdekzónába sorozta.

Az angol kormány azonnal kijelen­
tette, hogy a szerződést kötő csoport­
hoz semmi köze sincsen, hogy a tár­
saságban esetleg benne levő angol ál­
lampolgárok az angol kormány semmi 
néven nevezendő támogatására nem

Szétszedve Munkában
L egújabb sz a b a d a lo m

„NETTOSPRICC"
d u g a tty u n é lk ü li

g y ü m ö lc sfa p e r m e te zS  k é sz ü lé k .
Olcsó, nincs benne börözés, nem szárad 
ki, nem romlik, nem kopik. Egy perc alatt 
szétszedhető és könnyen tisztítható. Al­
kalmas permetezésre, fertőtlenítésre, me­

szelésre stb.
K é r je n  d í j t a l a n  l e í r á s t .  

Gyártja és forgalomba hozza:
T a k á c s  K ároly , n yu g . M áv. e lö ljá ró ,

Budapest, VI., Kerekes-utca 28.

számíthatnak, sőt hivatalosan, ottani 
követe utján, felszólította Abesszinia 
uralkodóját, hogy a megkötött szer­
ződést, tekintettel a bonyolult kül­
politikai helyzetre és arra az izga­
lomra, amelyet a szerződés hire kel­
tett, bontsa fel.

A szerződés hire nemcsak Olasz­
országban, hanem Franciaországban 
is nagy megdöbbenést keltett, de az 
első napok izgatottságát az angol 
kormány határozott és energikus fel­
lépése jelentékeny mértékben enyhí­
tette, s legújabb jelentések szerint, 
állítólag kiderült az is, hogy az az 
Amerikában jegyzett cég, amely a 
koncessziót megkapta, kizárólag ame­
rikaiakból áll és angolok abban egy­

A kölcsönök után legfeljebb 
évi 7.5°|o kamat követelhető

A Magyar Nemzeti Bank főtaná­
csa — mint ismeretes — augusztus 
hó 28-án tartott ülésén a leszámíto­
lási kamatlábat 4 és félszázalékról 
négy százalékra szállította le. Ennél 
az elhatározásnál a főtanács tekintet­
tel volt a devizagazdálkodás és hitel­
ügyi helyzet alakulására, másfelől 
azokra az érdekekre, amelyek a ka­
matláb leszállításához, tehát a hitel­
ellátás terheinek csökkentéséhez fű­
ződnek.

A félszázalékos kamatlábcsökken­
tés világos Ibizonyitéka annak, hogy 
a magyar gazdasági és pénzügyi élet 
most már valóban a javulás utján 
van. A devizaellátás rendben folyik, 
az iparnak nyersanyaggal való ellá­
tása tehát már nem okoz olyan gon­
dokat, mint az elmúlt esztendőkben. 
A bankok kimutatásai bizonyítják 
azt is, hogy a takarékbetétek emel­
kedése lassan bár, de állandóan to­
vább tart. s igv minden ok megvolt 
arra, hogy a kamatlábat leszállítsák. 
Ez a leszállítás, ami a hitelek olcsób­
bodását jelenti, minden valószínűség 
szerint, még jobban meg fogja élén­
kíteni a gazdasági életet és igy re­
mélhető. hogy a gazdasági javulás is 
élénkebb, gyorsabb tempóban fejlő­
dik tovább.

Fabinyi Tihamér pénzügyminisz­
ter nyilatkozott ebben az ügyben a 
sajtónak és a Nemzeti Bank elhatá­
rozását szintén a gazdasági élet ja­
vulása egyik közvetlen következmé­
nyének tartja. Koós Mihály, az Or­
szágos Mezőgazdasági Kamara igaz­
gatója megállapította, hogy a bank­
kamatláb leszállítása egész hiteléle­
tünkben feltétlenül megkönnyebbü­
lést jelent. Különös jelentősége van 
azonban a kamatlábleszállitásnak a 
gazdaadósságok ujabh rendezésénél,

általában nem vesznek részt. Jelen­
leg az összes nagyhatalmak diploma­
tái az uj helyzettel foglalkoznak és 
valószínűleg csak a közeli napokban 
összeülő népszövetségi tanácsülésen 
fog ez a kérdés tisztázódni.

A bledi kisantantlconferencia befe­
jeződött. A konferenciáról kiadott 
zárójelentés elsősorban a kisantant- 
államok teljes szolidaritását és néze­
teinek teljes összhangját hangsú­
lyozza. A tárgyalt kérdések közül 
mindenesetre a Habsburg-restaurá- 
cióval szemben elfoglalt álláspont a 
legfontosabb. A kisantant egy esetle­
ges restaurációval szemben a legéle­
sebben szembehelyezkedik és még ma 
is háborús oknak tekinti azt.

amikor is a kamatszolgáltatások meg­
határozása természetesen az uj, ala­
csonyabb kamatlábhoz fog igazodni. 
Mutschenbacher Emil, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület igazga­
tója ugyancsak örömmel üdvözölte a 
Nemzeti Bank intézkedését és a hitel- 
ellátás terheinek csökkentésétől a 
gazdasági élet újabb felélénkülését 
várja.

Az Országos Hitelügyi Tanács 
augusztus hó 30-án megtartott ülé­
sében foglalkozott a Nemzeti Bank 
kamatlábleszállitásával és ennek kö- 
vetkezményeképen úgy határozott, 
hogy a Nemzeti Bank intézkedése 
folytán a magánkamatlábat ugyan­
csak egy félszázalékkal leszállítja. A 
Hitelügyi Tanács határozata szerint 
a kölcsönök után a biróilag érvényesít­
hető legmagasabb kamatláb évi 7.5 
százalék, a betétek után pedig a 
Pénzintézeti Központ kötelékébe tar­
tozó vidéki intézetek és az Országos 
Központi Hitelszövetkezet lekötött 
betétek után ezentúl legfeljebb éri 
négy és fél százalék és le nem kötött 
betétek után pedig legfeljebb évi 3.75 
százalék kamatot fizethet.

A budapesti pénzintézetek vezér- 
igazgatói tanácsa is foglalkozott a 
Nemzeti Bank által teremtett uj hely­
zettel és ugyancsak örömmel üdvö­
zölte a kamatlábleszállitást, mint a 
hitel- és gazdasági élet megszi tág u ­
lásának egy újabb bizonyítékát.

30 éves kisbirtokos, állandó elfoglalt­
sága miatt, ezúton keresi családi bol­
dogságát. F e le s é g ü l  v e n n e  o ly a n  
24  -2 5  é v e s ,  g a z d a s á g o t  sz e r e tő  
le á n y t  v a g y  e lv á lt  a s s z o n y t ,  aki 
szivesen lenne megértő és szorgalmas 
hitvestársa. Választ kér a kiadóhiva­
talba „B o ld o g  h á z a s s á g  re m é ­
n y é b e n  3 0 “ jelige alatt. (Buda­

pest, Báthory-utca 24.)
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k u n s z e n tm á r to n i  
k i á l l í t á s á n a k  m e g n y itá s á r a

Több mint egy esztendő céltudatos 
munkája után, elérkeztünk a kun­
szentmártoni kiállítás szeptember hó 
7-iki megnyitásához. Úgy érezzük 
magunkat, mint a kérgestenyerü 
gazda, aki Istenben bizó lélekkel ve­
tette el a magot a földbe, abba a 
földbe, amelyet verejtékes munkájá­
val készített elő arra, hogy Isten 
segedelmével bőséges áldásban része­
sülhessen.

A Tiszazug népe a Faluszövetség 
hivó szavára több mint egy éve tartó 
alapos munka után kilép a nagy 
nyilvánosság elé, hogy tanúságot te­
gyen gazdasági és kulturális fejlett­
ségéről és bizonyságát adja annak, 
hogy — minden sorscsapás, minden 
nehézség ellenére — éppen a legvál- 
ságosabb időkben száz százalékig tel­
jesiti kötelességét. Aki csak egyszer 
végigjárta Tiszazugot és látta ezt a 
valóságos paradicsomot, ahol óra­
számra szőlők és mosolygó gyümöl­
csök között járhatunk, aki résztvett 
az előző évek buzaversenyén: a mi­
nőségi Bánkuti búza diadalünnepén, 
az előtt pillanatra sem kétséges, hogy 
o Tiszazug népe megérdemel minden 
támogatást. Az a nép. amelyik önere­
jéből ennyire tudta vinni, mire lesz 
képes abban a szerencsés esetben, ha 
a közület, az államhatalom segitőkéz- 
zel siet égető problémáinak megoldá­
sára? Mert, fájdalom, ilyenek is 
vannak.

Jóllehet talán kissé túlzottak azok 
a hírek, amelyek a Tiszazug egész­
ség-ügyi viszonyairól elterjedtek, mégis 
kétségtelen, hogy ezen a téren ko­
moly baj van! Olyan baj. melyen 
feltétlenül és sürgőspn segíteni kell. 
A Faluszövetség a kiállítással kap­
csolatban megteszi az első kezdemé­
nyező lépést, amennyiben megfelelő 
propagandaanyag bemutatásával, elő­
adások és gyűlések rendezésével 
igyekszik felvilágosítani a Tiszazug 
derék népét a legszükségesebb egész- 
légügyi követelmények betartásáról.

Maga a kiállitás és a vele kapcso­
latos ünnepségek valóban elsőrangú 
látványosságot Ígérnek. A buzaver- 
senyre több mint 400 gazda jelentke­
zett, akiknek búzáit igen nagy alapos­
sággal vizsgálta felül a Gabona- és 
Lisztkisérleti Állomás. Értesüléseink 
szerint nagy általánosságban kiváló 
minőségűek a búzák és van köztük 
néhány, amely országos viszonylatban 
is a legelső közé fog tartozni. A Fa­
luszövetség ezeket a magyar kincse­
ket méltó keretbe foglalva tárja a 
látogatóközőnség elé.

Tiszazug még az idei kedvezőtlen 
időjárási viszonyok mellett is csak 
ügy ontja a szebbnél-ezebb gyümöl­
csüket. A kiállitás akar megteremtője 
lenni a Tiszazug önálló gyümölcs­

piacának Kunszentmárton székhellyel. 
Az anyag máris megvan, csupán a 
gazdák felvilágosítása és megfelelő 
szervezet megalakítása szükséges 
hozzá. A tiszazugi gyümölcs bemu­
tatkozása is méltó keretekben törté­
nik. Exportládákban, szabályszerű 
exportosomagolásban szemlélhetik a 
látogatóközőnség és a kereskedelmi 
érdekeltségek a kiváló minőségű gyü­
mölcsöket. A lehetőségek itt szinte 
korlátlanok. Azonos fajtájú és minő­
ségű gyümölcsök vagontételekben ren­
delkezésre állanak és igy minden elő­
feltétel adva van önálló gyümölcs- 
piac létesítésére. Ez pedig Tiszazug 
gazdái számára azt jelenti, hogy nem 
kell Kecskemétre befuvarozni és HO 
kilométeren át rázatni a gyümölcsöt, 
hanem úgyszólván helyben és friss 
állapotban nyomban vagonba kerülhet 
és máris mehet a külországokba.

Hasábokra terjedne, ha felsorol­
nánk mindazt, ami a kunszentmártoni 
kiállításon bemutatásra kerül. A Fa­
luszövetség szakavatott tisztviselői 
könnyen áttekinthető rendszerbe fog­
lalták az anyagot és mindenki, aki 
végig fogja nézni a kiállítási terme­
ket, tapasztalatokban és tudásban 
gazdagodva tér majd haza otthonába.

A kiállítással kapcsolatos ünnep­
ségek közül ki kell emelnünk a „Sza­
bolcstól Mihály Emlék-dalosrersenyt", 
a műkedvelő gárdák versenyét, a gyer- 
mekegészségiigyi versenyt, az állat-

Mayer Jánosnak. a „Faluszövetség" elnökének, látogatása a Németországban levő 
magyar gazdaifjaknál

Balról-jobbra: Midiéi, a rajnai kerületi gazdaszervezet vezetője. Mayer János ny. 
miniszter, Káthonyi György magyar gazdaifjn. Tölgyes István dr.. a Faluszövetség 

ügyvezető-igazgatója.

kiállitást és díjazást, az egészségügyi 
filmbemutatókat és az egészségügyi 
előadásokat.

A Faluszövetség közérdekű kezde­
ményezése a kunszentmártoni járás 
gazdaközönségénél teljes megértésre 
talált. Bizonyosak vagyunk benne, 
hogy az az egyetértés és egység, 
ami a kiállitás kapcsán egybeforrasz­
totta a járás minden rendű és rangú 
lakosságát, továbbra is fennmarad 
és ez biztosítéka lesz annak, hogy 
azok a nemes célkitűzések, melyek­
nek első lépése a Faluszövetség mos­
tani nagyszabású kiállítása, hama­
rosan valóra is fognak válni.

WIESER BÉLA

l'jból niegiiHlult a -/arvasrnarhakivitel 
Olaszország felé

Az olasz állatbohozatal csökkenése kö­
vetkeztében a szarvasm arha értékesítési 
lehetőségek ebben a viszonylatban na ­
gyon lerom lottak. Az érdekeltségek a k ­
ciót kezdtek a helyzet m egjavítására és 
előterjesztették jav asla ta ik a t a K ülke­
reskedelmi H ivatalnak a szarvasm arha- 
kivitel m egjavítása érdekében. Megindul­
tak  a tárgyalások és m áris döntés tö r­
tént eblien az ügyben. A Külkereskedelm i 
IIira ta i honorálta az exportkereskedelem 
előterjesztéseit, a szükséges intézkedése­
ket Is m egtette, úgyhogy a napokban már 
io n ét m egindulhatott az olaszországi ál­
latexport. E lőreláthatóan sikerül Olaszor­
szágba a tervezett szarvasm arham ennyi- 
ségot kiszállítani.
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H o l  v a n n a k  a z  Ín s é g e s  
í a k a r m á n y íe r f i l e í e k  ?

A kormány, amint már jelentet­
tük, belföld: eredetű vagy külföldről 
behozott, kocsirakományban feladott 
takarmányküldeményekre vasúti fu- 
vardijmérséklést léptetett életbe. A 
kedvezményre való igényjogosultsá­
got a gazdasági felügyelőségek bi­
zonylatával. kell igazolni. Igényjogo­
sult az Ínségesnek nyilvánított terü­
leteken fekvő bál-mély gazdaság és 
hizlalda, amennyiben meglévő állatni 
részére a szükséges takarmánymeny- 
nyiséggel nem rendelkezik.

Megállapították most az egyes ta­
karmányfeleslegekre ínségesnek nyil­
vánított területeket. A rendelkezések 
szerint tengerire november 15-ig az 
egész ország területe Ínségesnek lett 
nyilvánítva. E határidő után az egyes 
vidékeken esetleg mutatkozó felesle­
gek és a terméseredmények már el­
bírálhatók lesznek. Korpára, vala­
mint olajpogáesára október 1-én az 
egész ország területét ínségesnek 
nyilvánítják, tekintettel az erötakar- 
mánvokban fennálló általános hiánv 
következtében szükséges fokozottabb 
behozatalra. Szálastaknrmányokra to­
vábbi rendelkezésig Baranya-. Sop­
ron-, Tolna-, Zala-, Békés-, Cson­
grádi Hajdú-. Pest-. Szabolcs- és 
Nógrádmegyék területét nyilvánít­
ják ínséges területnek.

M iklas  e lnök is m en ie le n t a bécs 
vá sá r m aq y ar p w llo n já n a k  

m eg nyitásán
Szeptember hó 2-án volt a bécsi 

őszi Vásár keretében rendezett ma­
gyar kiállítás ünnepélyes megnyi­
tása, amelyen megjelent Miklas szö­
vetségi elnök is. Hoffmann Sándor 
bécsi magyar ügyvivő fogadta az 
osztrák államfőt, aki Stockinger Fri­
gyes szövetségi kereskedelemügyi mi­
niszter kíséretében érkezett. A ma­
gyar ügyvivő üdvözlésére Miklas szö­
vetségi elnök keresetlen szavakkal 
válaszolt; örömének adott kifejezést, 
hogy Magyarország már harmadiz- 
ben vesz részt a Bécsi Vásáron és ez­
által a két ország barátsága közgaz­
dasági együttműködésük terén is ki­
fejezésre jut.

Stockinger miniszter Sdhuschnigg 
kancellár üdvözletét tolmácsolta. Ez­
után az elnök és kísérete Serbán 
Ivánnak, a Külkereskedelmi Hivatal 
elnökének társaságában részletesen 
megtekintette a magyar kiállítást. 
Miklas elnök teljes elismerésének 
adott kifejezést a látottak felett.

Olcsóbb lett a
a kiváló minőségű magyar nitrogén- 

A b S  műtrágya. — Garantált 17°,o nitrogén
5O° o mésztartalommal.

Gyártja: PÉTI NITROGÉN MŰTRÁGYAGYÁR R.-T. Budapest, V , Nádor-u. 21.

Olaszországban tartózkodó
gazdaij jainkh oz !

Olaszországból hazaérkezve, öröm­
mel látom, hogy fáradozásom ered­
ménnyel végződött, amennyiben a 
mai nehéz viszonyok közepette is, az 
olasz földmivelésügyi miniszter el­
rendelte megállapodásunkhoz híven, 
uj helyetekre való beosztástokat. Arra 
kérlek mindnyájatokat, hogy az uj 
tartózkodási hely és a birtok pontos 
címét azonnal közöljétek velünk, hogy 
az állandó érintkezésben, valamint a 
lap küldésében fennakadás ne legyen. 
Eddig megkaptam Cziegler László, 
Csaba Zoltán. Tomasovszky János, 
továbbá Orgel Gyula, Dányi József 
és Szabó Ödön jelentkezéseit. A töb­
biek is sürgősen adják postára. Az 
uj birtokhelyről kérek minél több 
fényképfelvételt és kimerítő jelen­
tést. Ezúton is közöljük veletek azt, 
amit szóbelileg is tudomástokra ad­
tam, hogy az olasz hatóságok, vala-

O któber hó 31-ig n in c s  á rv e ré s  
és n in c s  v é d e tts é g -m e g s zü n te té s

A k o r m á n y  u j  r e n d e le te  a  g a z d a a d ó s o k  
v é d e lm é re

A hivatalos lap szeptember 3-iki, 
keddi számában jelent meg a kor­
mánynak a gazdatartozásokra vonat­
kozó rendelkezésekben megállapított 
egyes határidők meghosszabbítása 
tárgyában kibocsátott 8300—1935. 
M. E. számú rendelete. Rendelkezé­
seinek lényege a következő:

1. Olyan esetben, amelyben a bíró­
ság a védettség törlésének elrendelé­
sét a gazdaadósnak az 1931. évi rend­
kívüli súlyos aszálykára miatt felfüg­
gesztette, a felfüggesztés határa 
1935 október 31-ig meghosszabbodik, 
hacsak a törlés elrendelésének tá r­
gyában hozott határozat jogerőre 
nem emelkedett. A felfüggesztés ked­
vezményét tehát a felfolyamodási el­
járás során is el lehet érni.

2. Ha a gazdaadós hiteltérdemlően 
kimutatja, hogy' a védettséggel kap­
csolatos fizetéseknek egyelőre azért 
nem tudott eleget tenni, mert az 
1935. évi termésében fagy, jégverés, 
szárazság, vagy niás hasonló termé­
szeti csapás rendkívül súlyos károso­
dást okozott, a bíróság a védett bir-

mint Szövetségünk minden tekintet­
ben meg vannak veletek elégedve a 
fennállott nehézségek ellenére is, 
amelyek egy háborús előkészülödés 
szükségszerű folyományai. Arra ké­
rünk Benneteket, hogy az eddigi be­
csületes, önfeláldozó, szorgalmas, ta­
nulékony és előzékeny szellemmel 
folytassátok a tanulmányutat, hogy 
a még rendelkezésre álló időt haszno­
san töltsétek el. A visszautazásra vo­
natkozó részletes programot kellő 
időben közölni fogom. Abban a re­
ményben, hogy magyar áldozatos lé­
lekkel továbbra is megmutathatjátok 
az uj vendéglátó gazdák előtt • a ma­
gyar földmives nép műveltségét, 
szorgalmát és tanulékonyságát, mind­
nyájatokat szerettei köszöntve üdvö­
zöl atyai jóbarátotok

SZEKERES LÁSZLÓ 
főtitkár.

tok feljegyzésének törlése iránti el­
járásban az érdemleges határozatho­
zatalt ugyancsak 1935 október 31-ig 
felfüggesztheti.

3. A gazdaadós bizonyos nélkülöz­
hetetlen ingóságai, valamint az olyan 
ingatlan tekintetében, amelynek vé­
dettségét az előirt fizetések elmulasz­
tása okából felfüggesztették, a bíró­
ság az árverés határnapjának kitű­
zését az előirt előfeltételek fennfor­
gása esetén az adós kérelmére 1935 
október 31-ig függőben tartja. Ez a 
rendelkezés áll arra az esetre is, ha a 
bíróság az adós részére már koráb­
ban engedélyezett ilyen, a védettség­
gel kapcsolatos szolgáltatások pótlá­
sától és teljesítésétől függő árverési 
halasztást.

*
Minthogy a védettség határideje 

október hó 31-én lejár, ez a mostani 
rendelet eddig a határnapig függeszti 
fel a védett gazdák ellen megokolt 
esetben a védettség megszüntetési el­
járást és birói árverést azért, hogy 
az október 31. után következő uj vé­
dettségi, illetve gazdaadósságrende­
zési rendszer simán, zökkenő nélkül 
léphessen életbe és visszaható erő 
nélkül is megvédhetők legyenek a 
közérdekből védelemre érdemes gaz­
dák.
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A s í r i d  b e l g a  K i r á l y n é  
a u ló K a ía s s z í r ó f a  á l d o z a t a  l e t t

Csütörtökön, augusztus hó 29-én, 
szörnyű hir futotta át a világsajtót. 
A belga királynét, aki férjével nya­
ralt Svájöban, a természeti szépségek 
örök hazájában, kegyetlen és nem 
várt végzet érte. Abból a kocsiból 
zuhant ki, amelyet szeretett férje ve­
zetett. Az autó nekirohant az oldalt 
elterülő tó gátjának, a királyné egy 
utmenti fának esett és szörnyethalt. 
A király s a hátul ülő sofför csak 
könnyebb sérülést szenvedtek s élet­
ben maradtak.

A tragédia fairé óriási megdöbbe­
nést és részvétet keltett világszerte, 
ahol csak ismerték a fiatal királyi 
pár boldog családi életét, akiket min­
dig és mindenütt a legtisztább szere­
tet, a legharmóníkusabb megértés 
fűzött össze. Lipót királyt és Astrid 
királynét mindig együtt örökítették 
meg a fényképezőgépek lencséi, akár 
ünnepélyen, három gyermekük ko­
zott, akár a templomban vagy a sza­
badban voltak. Kettesben indultak el 
az utolsó nap reggelén is a halálos 
útra, amely a szép fiatal anya, a bol­
dog hitves s népe rajongó szerzeté­
ben tündöklő királyné napfényes éle­
tét követelte . . .

Mintha a görög sorstragédiák zor­
don megismétlődését látnék azokban 
a sorozatos csapásokban, amelyek a 
belga királyi házat s rajtuk keresz­
tül a nemes belga nemzetet érik alig 
másfélévnyi időn belül. .Akkor Albert 
belga király zuhant hegymászás köz­
ben a szakadékba. Most menye, az 
életvidám, szépséges A.strid a követ­
kező áldozat.

Ez a borzalmas katasztrófa nem­

Astrid belua királyné a ravatalon

csak a fájdalmában összeroskadt ki­
rályt sújtja le, s borítja gyászba a 
nemes belga nemzetet, szivén sújt 
minden magyar szülőt és gyermeket 
is, akik külön szeretettel tanulták 
megismerni a nyomorgó és Ínséges 
magyar gyermekeket felkaroló belga 
szívélyességet és vendéglátást. A 
belga nemzet gyászához a magyar 
nemzet összesége is őszinte szívvel 
csatlakozik.

•
Astrid belga királynét szeptember 

3-án több mint egy millió ember kí­
sérte könnyes részvétté! utolsó útjára. 
Nyolc diszruihás altiszt hozta ki vál­
lán a királyné koporsóját s helyezte 
el a fejedelmi gyászhintóra.

A koporsó oldalán a királyi ko­
rona alatt érclap, rajta ez a felírás 
volt:

Astrid belga királyné 
1905— 1935.

A gyászkocsi után a király haladt. 
Arca rendkívül sápadt volt, megin- 
dultságával alig tudott küzdeni, zseb­
kendőjével gyakran törölte könnyeit. 
A királyt a család tagjai, élükön a 
megboldogult királyné édesapjával s 
a megjelent előkelőségek követték.

A székesegyházban több mint más­
félóra hosszat tartott a gyászszer­
tartás. A végén megdördültek az 
ágyuk, s a több kilométeres utón 
elhelyezkedett belga nép könnyezve 
vett búcsút rajongásig szeretett ki­
rálynéjától.

Astrid királyné elfoglalta utolsó 
pihenőhelyét. Apósa sírhelye közelébe 
helyezték, aki - mint említettük

A l>elga királyi pár
turistaszerencsétlenség áldozata lett.

Astrid királyné temetése alkalmá­
val a belga követség kérésére a buda­
vári koronázó templomban hivatalos 
engesztelő szentmiseáldozatot mutat- 
tak'be. Az engesztelő rekviemet An- 
gelo Rótta c. érsek, nuncius cele­
brálta. A gyászistentiszteleten Horthy
Miklós Kormányzó Úrral az élén a 
magyar hivatalos és közéleti világ 
előkelőségéi s a diplomáciai testület 
tagjai teljes számban vettek részt.

Katasztrofális jégverés 
Gyöngyös vidékén

Augusztus hó 27-én, kedden Ítélet­
idő vonult át Gyöngyös városa és 
környéke fölött.

A jégverés különösen a gyöngyöst 
borvidék északi területin, továbbá 
Abasár, Gyöngyössolytnos, Gyöngyös- 
oroszi, Gyöngyöstarján és Domoszfo 
községek határában katasztrofális 
károkat okozott. A vihar elvonulása 
után a városgazda több városi képvi­
selőtestületi taggal és termelővel 
bejárta a jégverte környéket és meg­
állapította. hogy legalább 1200 vagon 
kivitelre szánt csemegeszőlő-termés 
pusztult el, a borszőlőben pedig olyan 
kárt tett a jégverés, hogy a termés­
nek csak egy ötödrésze maradt meg 
és azt is haladéktalanul le kell szilit- 
telni, mert a jég szétverte a szölá- 
fürtöket.

Az óriási jégverés nagy kárt oko­
zott a házakban, telefon- és távirda- 
vezetékekben, utakban, hidakban é- 
a mezőn rekedt állatállományban is.
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T a r t s d  fc>o
a  t ű z t á v o l s á g o t  !

A nyári tüzveszedelem állandóan 
nagy károkat okoz az ország külön­
böző részein. A nagy melegben és 
szárazságban jokozottan kellene 
ügyelni mindenkinek legalább is 
arra, hogy tűz esetén a vesze­
delem a lehető legkisebb terület­
re korlátoztassék. Ezt a célt szolgálja 
a belügyminiszternek a községekben 
kihirdetett és általánosságban ismert 
44200/1924. B. 31. sz. rendelete is, 
amely a- tűztávolságokat meghatároz­
za. Ezt a rendeletét azonban sok 
gazda könnyelműségből figyelmen kí­
vül hagyja, aminek aztán reá nézve 
igen súlyos következményei lehetnek, 
amint ezt az alábbi eset is bizonyítja:

Lőrinc Adám sajókazinci gazdál­
kodó termését a Royal Exchange 
Assurance Corporation biztosító tár­
saságnál biztosította tűzkár ellen. 
1933 augusztus hó 29-én kigyulladt a 
csűrben felhalmozott szalma és a dü­
höngő tűzvésznek szemestermények, 
különböző gazdasági eszközök, lóhere, 
és lucerna estek áldozatául. A teljes 
kárt a biztositó társaság Lőrincz- 
cel egyetértésben 3056 pengőben álla­
pította meg. Azonban csak Siti pengőt 
akart kifizetni azzal az indokolással, 
hogy a tűz elterjedésének és igy a 
további tűzkárnak Lörinez vétkessége 
volt az oka, mert nem tartotta be azt 
a tűztávolságot, amelyet a kazlak^bog- 
lyák, csűrök, pajták és lakóházak kö­
zött a törvény értelmében be kell 
tartani. A gazda nem fogadta el a 
neki felajánlott 846 pengőt, hanem 
pert indított további 2210 pengő meg­
fizetése iránt. A biztosító társaság a 
846 pengőt ennek következtében bírói

3 0 0 0  m atyó éhbérért 
k ézim unkázik

Bornemisza Géza kereskedelem- és 
iparügyi miniszter legutóbbi alsóbor­
sodi körútja nyomán széleskörű vizs­
gálatot indított meg a főispáni hiva­
tal. A vizsgálat annak kiderítésére 
folyt, hogy kiuzsorázzák-e a kézimun­
kázó alsóborsodi matyókat?

Alsóborsodban körülbelül 3000 
matyó foglalkozik háziipari hímzések 
készítésével. A rendeléseket budapesti 
kézimunka-exportcégektől kapják köz­
vetett utón. Az exportcégek a mező­
kövesdi „első-telepessel" érintkeznek, 
aki a „második"-telepesnek továbbítja 
a rendelést. Innen kerül a megbízás 
a szükséges nyersanyaggal együtt a 
matyókhoz. Az első-telepes a közvetí­
tésért a munkadij 10 százalékát, a 
második-telepes hímzett darabonként 
3 fillért von le az exportcégek által 
kiutalt munkabérekből.

letétbe helyezte és a  per lezajlott.
Lörinez keresetét mind a három 

bírói fórum elutasította. A budapesti 
kir. ítélőtábla jogerős Ítéletének indo­
kolásában kifejti, hogy igaz ugyan, 
hogy a kötvényben csak a kazlaknak, 
boglyáknak és asztagoknak egymás­
tól i távolsága van géptávolságban 
meglhatározva, de az nincs, hogy azok­
nak mily távolságban kell lenniök a 
lakóházaktól vagy gazdasági épüle­
tektől, igy a csűröktől és pajtáktól. 
Az utóbb említett tűztávolságok 
nagyságát azonban a 44200/1921. 
B. M. sz. rendelet szabályozza és pe­
dig olymódon, hogy ezt a távolságot 
50 méterben állapítja meg, ami tűz­
biztonsági szempontból minden gaz­
dára egyformán kötelező. E rendelet 
alól csak a községi elöljáróság adhat 
felmentést, nagyon indokolt esetben 
és külön kérelem alapján, amikor is 
a tűztávolságot 15 méterre korlátoz­
hatja.

Lörinez ügyében a felvett hivata­
los jegyzőkönyv tanúsága szerint a 
kazal a csűrtől nem a kötelező 50 mé­
ter távolságra volt, hanem csupán 
7 méterre, tehát a gazda vétkessége 
volt a tűz tovaterjedésének az oka.

Az ítélet meghozatalánál nem hagy­
ta figyelmen kívül a bíróság azt a 
körülményt sem, hogy a községi elöl­
járóság hivatalos igazolása szerint 
Lörinez Ádámot évek óta figyelmez­
tették a tűztávolságok betartására, 
aminek azonban nem tett eleget, mi­
ért is őt az Ítélőtábla a teljes kár­
összeg megfizetése iránti keresetével 
elutasítja.

A vizsgálattal megbízott Fehér 
Géza háziipari felügyelő jelentése 
szerint vannak kézimunkák, ame­
lyeknek elkészítési ideje 80 munka­
óra. Ezekért az ingblúzokért járó 
órabér 1—2 fillér. A válogatottabb 
és hozzáértőbb munkát kivánó kézi­
munkák munkadija 24 fillér, ezek­
nek az órabére már 2.4 fillér. 18 fil­
lért fizetnek azért a blúzért, amely 
5 óra alatt készül el, az átlagos óra­
bér 3.6 fillér. Van olyan blúz is, 
amelynek elkészítését 46 fillérrel dí­
jazzák, ezeknek gyors megmunkálása 
még a régi gyakorlattal rendelkező­
nek is legalább 14 órai munkaidőt 
igényel. Az átlagos órabér 3.3 fillér. 
A legdíszesebb és a leggondosabban 
mintázott matyó blúzokat 1.75 pen­
gővel fizetik. Elkészítésük 30 munka­
órába kerül, három munkanapba,

ezek hímzői valósággal művészei a 
matyó kézimunkának. Órabérük 5.8 
fillér. Az egyik mezőkövesdi kézi­
munkaüzlet számítása szerint egy leg­
drágábban fizetett matyó blúz 3.45 
pengőbe kerül és ennek a blúznak el­
adási ára 6 pengő. A munkadijak és 
a kereskedelmi ár között fennálló 
nagy különbözet tehát nyilvánvaló.

A felügyelői jelentés szerint indoko­
latlan volt az, hogy egy mezőkövesdi 
kézimunka-cég hetekkel ezelőtt az 
egész vonalon 40—50 százalékkal le­
szállította a matyók munkabérét. 
Ezért is sürgős vizsgálat elrendelését 
kéri a felügyelői jelentés, amely meg­
állapítja, hogy a kézimunkázó ma­
tyók napi keresete 10—10 fillér.

Borbély-Maczky Emil főispán a 
megdöbbentő béruzsora megszünteté­
sére azt kéri az iparügyi minisztertől, 
hogy állapítsa meg a kézimunkázó 
matyók legkisebb óradiját, egyben 
jelölje meg az egyes blúzok elkészíté­
sihez szükséges munkaórák számát is.

A fentiekkel szemben az exportcé­
gek azt állítják, hogy a közbeiktatott 
első- és második telepes munkája 
nem küszöbölhető ki, mert a leküldött 
nyersanyagért a cégek csak ilyen 
módon kapnak megfelelő biztosítékot. 
Az exportcégek továbbá azt állítják, 
hogy a világpiacon versenyképtelen 
lenne a magyar kézimunka, ha drá­
gábban fizetnék a matyók munkáját.

G a z d a n a p  B ó c s á n
A Duna-Tiszaközének egyik fes­

tőién szép részén, a bócsai tanya- 
központban működő gazdakör szep­
tember hó elsején, vasárnap gazda­
napot tartott, amelyen megjelent 
Gesztéig i-N'agy László dr., a Duna- 
Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 
igazgatója, a Faluszövetség képvise­
letében pedig Tölgyes István dr. 
igazgató, továbbá Safáry Endre kis­
kőrösi főszolgabíró, Szabó Lajos me­
zőgazdasági kamarai főtitkár, Kábái 
István, a Külkereskedelmi Hivatal 
képviselője és még igen sokan a kör­
nyékről.

A gazdanap keretében nyújtotta át 
K. Nagy Ferenc gazdaköri elnök 
Gesztelyi-Nugy László dr. kamarai 
igazgatónak és Safáry Endre főszol­
gabírónak a gazdakör díszoklevelét. 
Az ünnepséget értekezlet követte, 
amelyen Rásonyi-Papp Gedeon föld- 
birtokos a baromfitenyésztésről, 
Szabó Lajos kamarai főtitkár a ho­
mokon való takarmánytermesztésről 
tartott előadást. Ezenkívül részlete­
sen kifejtette, hogy az alig használ­
ható homokterületeket eperfák ülte­
tésével milyen jövedelmezően lehetne 
hasznosítani és különösen a kisembe­
rek szempontjából milyen nagy jelen­
tősége volna annak, ha hazánkban is 
jobban felkarolnák a selyemhernyó­
tenyésztést.
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SZÖVETKEZETI ÉLET
A fö ld m u n k á s -s z ö v e tk e z e ­

tek  t iz e n k é t  é v e
A földmunkások vállalkozó szövet­

kezeteinek országa* szervezője. Steuer 
György dr. nv. államtitkár, ..Tizenkét 
év a munkásügy szolgálatában" cim 
alatt megirt munkájában behatóan 
foglalkozik a munkásügyi és szociális 
problémákkal és részletesei) beszámol 
a földmunkások vállalkozó szövetke­
zeteinek az 1922 - 1934. evekben ki­
fejtett működéséről.

„A munkáskérdéssel csak az fog­
lalkozzék — Írja a szerző aki a
munkásnépet szereti, annak jogosult 
érdekeit megérti és átérzi. munkás­
népünknek a nemzeti közélet keretein 
belül megkívánt gazdasági és szövet­
kezeti szervezkedésének jogosultságát 
és szükségességét elismeri. Munkás­
jogvédelem, munkáshitel, munka­
bérek, munkanélküliek foglalkozta­
tása. munkaalkalmak teremtése, jól 
kiválasztott munkásoknak fötdbérlö- 
szönetkezetek utján való letelepítése, 
a népegészségügynek a munkáslakta 
vidékeken hathatósabb felkarolása, 
munkáslakasok épitéxe, munkásyyer- 
mekeknek ingyenes elemi iskolai ok­
tatása és sok más ugyancsak életbe­
vágó munkásügyi és szociális problé­
mák sürgős megoldásra várnak."

A felsorolt munkásügyi és szociális 
kérdéseket Steuer György dr. 30 éves 
közéleti működése alatt szerzett gya­
korlati tapasztalatai alapján irta meg.

A földmunkás-szövetkezetek tizen­
két éves működéséről szerző részlete­
sen beszámol. A vezetése alatt álló 
munkavállaló szövetkezetek tizenkét 
év alatt, mérnökök közreműködésével

100.000 pengő értékű ut-, riz-. 
csatorna- és vasútépítési, valamint 
más. a munkavállaló szövetkezetek 
torvény- és alapszabályszerü üzlet­
körébe vágó munkálatokat végeztek. 
Több mint 150.000 pengőt munkás­
jóléti és kulturális célokra fordítot­
tak. A munkavállaló szövetkezetek a 
közigazgatási és egyházi hatóságok­
kal, a falusi nép vezetőivel, az összes 
közéleti tényezőkkel, valamint a mér­
nökérdekképviseletekkel az érintke­
zést a szükséges és kölcsönös támo­
gatás végett állandóan keresték és 
azt nagyobbrészben meg is találták.

A munkásügyi és szociális felada­
tokat, melyeknek megoldása előfel­
tétele az egész magyar közélet ered­
ményes és közmegnyugvásra való in­
tézésének, Steuer György dr. tizenkét 
év alatt közel negyven emlékiratban 
terjesztette a kormány elé és azoknak 
sürgős végrehajtását kéri és szorgal­
mazza a hivatásos munkásiigyi érdek­
es törvényhozási képviseletnek meg­
teremtésével, valamint gyakorlati 
niunkásügvi és szociálpolitikai szak­
emberek bevonásával.

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS
ROVATVEZETŐ:

M éhészeti tudnivalók
Szeptember az a hónap, amelyik­

ben — hogy igy mondjam lefész­
kelnek a méhek. Tehát azt a keret­
sort, amelyikben telelni fognak: ne 
háborgassuk csereberéléssel, mert 
most rendezik telelőre. Vagyis ilyen­
kor már százszor és százszor úgy 
van, ahogy Boconádi mondta: ,.A fé­
szek szent és sérthetetlen!"

*
Jól telelnek a méhek: ha a fiasitás 

fedett mézzel van koszoruzva; ha a 
fészek keretei pontos távolságra van­
nak egymáshoz; ha röpnyilásuk 
szűkítés helyett! — ruhadarabbal 
van fedve; ha teljes a méhek nyu­
galma.

*
Itt említem meg az áprilisi jósla­

tommal kapcsolatban, hogy mint 
reméltem a tisztes (tarló) virá­
got a szárazság dacára is — tény­
leg megszülte a nvár s még most is 
él, azonban esőhiánv miatt csaknem 
teljesen nektártalan. De. egy kiadós 
eső megtekintésem után mondva 

Magyarcsanád. Apátfalva, t'sa- 
nádpalota. Kis- és Nagykirálybigyes 
határaiban telelőképessé tenné a mé- 
heket.

Asztalos P. Kálmán.

M e s te r s é g e s  f e ln e v e lé s
alatt értjük a fiatal borjú táplálásá­
nak azon módját, mikor a szoptatás 
helyett az anya tőgyéből vagy idegen 
tehenektől elfejt tejet itatunk a bor­
júval.

E módszer a kövekező előnyökkel 
jár:

a) Alkalmas módszer a mesterséges 
felnevelés arra. hogy a bor jut a 
gümökóros anyjától teljesen elkülö­
nítsük és a gümőkór-bacillusokat nem 
tartalmazó vagy forralás utján ártal­
matlanná tett tejjel táplálva, e vesze­
delmes betegségtől megmentsük, an­
nak ellenére is, hogy anyja gümökór- 
ban szenved.

b) így rendszeresebben lehet táp­
lálni a borjut, amennyiben minden 
etetés alkalmával kimért mennyiség 
nyújtható neki és nincs fejlődése füg­
gővé téve se az anyjának jobb. vagy 
gyengébb fejős voltától, se a mohó-

P erm etezők ,
Permetező alkatrészek,
B orsajtók ,
B orsziva ttyu k ,
B ortöm lők ,
B orszűrők ,

SCHANDL JÓZSEF DR.
-ág káros következményeitől. A szopós 
borjak ugyanis a napjában három­
szori. sőt négyszeri szopás esetén is 
nem minden szoptatáskor egyenlő 
mennyiséget, hanem néha különö­
sen reggel - annyit szopnak, hogy 
gyomrukat megterhelik és hasmenést 
kapnak.

c) A borjú által fogyasztott tej is 
összetételében csak úgy egyenletes mi­
nőségű, ha a tőgyet teljesén kifejtik 
s a kifejt tejet jól elkeverik. A borjú 
szopás közben előbb híg. később foko­
zatosan zsírosabb tejet kap a tögybő'.

d ) A legtöbb tehén több tejet ter­
mel, mint amennyit a borjú kiszopni 
hajlandó és haszonnal értékesíteni 
tud. Ezért el kell tőle fejni, ha a 
tögyerély gyengülését nem akarjuk 
megkockáztatni. Ha azonban a szop­
tatás előtt fejünk ki a tőgyből bizo­
nyos mennyiséget, akkor a borjú eset­
leg keveset és tulzsiros tejet kap. Ha 
utána fejünk el. akkor a borjúnak 
csak híg tej jutott: másrészt idege­
sebb természetű tehén ilyen esetben 
a tőgyében visszamaradt mennyiséget 
talán „nem is adja le" s igy is rom­
lik a tőgy termelő energiája.

ed Mesterséges felneveléssel az el- 
rálasztás simán, minden nagyobb 
zökkenés nélkül eszközölhető, mig 
szontatás után az anya is sokat bőg, 
tejét visszatartja, a bor.iu napokig 
nem eszik és ez okból erősen lesová­
nyodik.

f i Mesterséges felnevelés után a 
teljes tei aránylag korán pótolható az 
olcsóbb lefölözött tejjel s igy a boriu- 
nevelés költségei jelentékenyen csök­
kenthetők.

gi A finomabb és idegesebb tehe­
net az erős borjú kíméletlen lökdosé- 
sével zaklatja, ami bizonyára hátrá­
nyára van a tejtermelésnek.

A k o c a  k iv á la s z t á s a
döntő jelentőségű arra nézve, hogy 
haszon vagy ráfizetés kiséri-e sertés- 
tenyésztésünket.

Sokan azt hiszik, hogy minden göbe 
egyértékü és a szerencse, meg a 
..zsák" (takarmány mennyisége) dik­
tálják a haszon nagvságát.

Ma már az uradalmak százai szám­
szerű adatokkal tudják igazolni, hogy 
az egészséges és edzett szervezet, a

CÍFKA JÓZSEF
p in c e g a z d a s á g i  c ik k e k
A bor kezeléséhez és forgalom ba- 
hozatalához szükséges ö s s z e s  
anyagok és eszközök
Bpest, V., Vilmos császár-ut 48.
Telefon: 22-8-92.
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vérmérséklet, a betegségekkel szem­
ben való ellenállás, a takarmányéríé- 
kesitőképesség, 6tb. tulajdonságok a 
sertéscsaládoknak jellegzetes tulaj­
donságai, melyek nemzedékről nemze­
dékre szállanak. Amint a búzát, stb. 
miveleti növényeinket nemesítették a 
növénynemesitö telepek, úgy szelek­
tálták évek munkája alatt hazánk 
sertésállományát a Hussertéstenyész- 
tök Országos Egyesülete, illetőleg a 
Mangalicatenyésztök Országos Egye­
sülete. Ha tehát valaki válogatott te- 
nyészanyagot óhajt, legjobb, ha ezen 
egyesületektől <postacímük Budapest. 
Üllői-ut 25.) kérdi meg, hogy hol van 
lakóhelyéhez legközelebb ilyen ellen­
őrzött tenyészet.

Az egyesület hivatalos kiküldött ut­
ján ellenőrizteti ugyanis, hogy bizo­
nyos koca hány darab, milyen sulvu 
malacot ellik, ezeket hogyan tudja ne­
velni, stb.

Hogy e téren milyen nagy különb­
ségekkel találkozunk még egyazon 
fajta, például a mangalica keretén 
belül is, arra nézve álljanak itt a kö­
vetkező számok:

Egy tiszamenti tenyészetben, mi­
kor a kiválogatás kezdődött, egyik 
koca 8 fiadzás alatt ("évente kétszeri 
malacozással) 64 darab, a másik 
ugyanazon idő alatt csak 27 darab 
malacot ellett. Akadt anyakoca, mely­
nek újszülöttei csak V, kg súlyúak 
voltak, mig a másiké átlagosan 2 kg 
körül mozogtak. A tejelőképesség el­
térő volta miatt természetesen a szop­
tatás alatt még feltűnőbben nőtt a 
különbség. így ugyanazon tenyészet­
ben nem egy koca akad. mely után 
évente kétszeres malacozás segélyével 
összesen f azaz az öszes malacokat 10 
hetes korukban egybemérve) 230— 
270 kg választási malacsulyt kaptak, 
sőt egyik kocájuk a nyári fiadzás al­
kalmával 126. a téli fiadzás alkalmá­
val 145. összesen tehát 271 kg válasz­
tási malacsulyt adott.

Kétségtelen, hogy nem elegendő az 
ilyen kiválasztott anyagból származó 
tenvészanyag. hanem ezt kellőleg kell 
táplálni is. Hiszem, hogy minden te­
nyésztő szivesen juttat kocájának 
zöldlucernát, abrakot, ha tudja, hogy 
a nemes állat ezt bőséges jövedelem­
mel fogja meghálálni.

/ I p r ó  f ó ta n á c s o lc
A mézkészletet legjobb 14—16 

fok hőmérsékletű, száraz helyiségben 
tartani. így részben a jegecesedéstől is 
megóvjuk a mézet. Amennyiben a ko­
rai pergetésü híg mézünk erjedésnek 
indulna, azt feldolgozás utján értéke­
sítsük. Ilyen például az ecetkészités. 
Az eltett mézeslépek alá bádogtálcát 
helyezünk, hogy a lecsepegő méz kár­
ba ne vesezen. Most van az ideje a 
mézelő fák és cserjék ültetésének. 
Ilyeneket a m. kir. méhészeti gazda­
ság gödöllői faiskolájától igen mérsé­
kelt áron (20—30 fillérért) lehet 
rendelni.

Nyár végén raktározódik el a termő- 
szemekben a jövő évi termés, teh á t he­
lyes és okszerű kezeléssel elő kell moz­
dítanunk a tökéletes beérést. A hónaljo­
zásnál, kacsozásnál vigyáznunk kell, 
hogy a kacsozást ne sebeket e jtve tördel­
jük  ki. hanem csíp jük vissza azokat óva­
tosan egy levélre. így megakadályozzuk 
azt is. hogy a levél hónaljában levő szem 
kihajtson. A helytelen kacsozáts követkéz 
tőben kapjuk az úgynevezett Márton- 
szölöt a jövő évi term és rovására, ami 
különösen hátrányos a szálvesszös műve­
lésnél és a csemegeszőlő-termelésnél.

Tulmeleg pincékben eléri Whjit ;i borok 
savanyodása, amelynek alapvető oka a 
ro thad t szőlő, az erjedésnek a rendesnél 
késedelmesebb megindulása, a zajos e rje ­
dés hirtelen megállása lehet. Az igy fe l­
lépő savanyodás tejsavas erjedés. Ha a 
baj fellépett, rendes kezelés mellett erős 
csersavas és zselatlnos derítés jav íth a tja  
a bort. Ezekből a szerekből hektoliteren­
ként lő—20 grammot adjunk. Ha ez nem 
segítene, az ilyen borok bázasitására ke­
mény, savanykás lx»rt választunk.

V rnészkénlé. vajrv m ás név<-n toalifor 
niai lé olcsósága és erős hatása m iatt 
ugyancsak igen alkalm as a fák rendsze 
rés téli permetezésére. Házi elkészítése 
i következő módon történik : Egy 20 
liternél nagyobb rasüstben megöltünk 
1 kg jóminőségii meszel. 1—2 részlet l>en 
hozzáadott 2 liternyi vízzel. A megoltott 
mészbez ezután részletenkint hozzákeve­
rünk 2 kg kénvirágot (kénport). Ha ez 
m egtörtént. hozzáöntünk 8 lite r vizet. 
Az egészet jól összekeverve, a fakanálon 
megjelöljük, hogy milyen m agasságig ér 
a folyadék. Azután a keveréket a fo r­
rástól szám ított 1 óra hosszáig államló 
forrásban ta rtju k . Közben az elpárolgó 
vizet a keverésre használt fakanálon 
alkalm azott jelzés figyelembevételével 
3—10 percenként pótoljuk. A forralás 
Itefejezése és az oldat lehűlése u tán  azt 
vas- vagy üvegedénybe szűrjük s  jól le­
dugaszolva a használatig  e lta rtju k . Az 
előbb elm ondottak szerint nyert tömény 
mészkénléből minden 20 lite rt 80 liter, 
vagyis általában négyszer annyi vízzel 
kell felhígítani. A rnészkénlé azonban 
erősen maró hatású. E zért a vele dolgm 
zónak ügyelnie kell. hogy az a szemre, 
arcra, kézre ne kerüljön. Még a rézper 
metezőt is m egtám adja. E zért a mész- 
k  én lével való permetezésre fietöil ólmo­
zott, vagy úgynevezett fehérfémből (és 
nem rézből) készült jiermetezőgépet kell 
használni.

A tenyészbikát. a nálunk divó ta r tá s  
m ellett, igen korán. 4—0 éves korában, 
ki kell zárni a tenyésztésből, mert el­
nehezedik. láb fá jás m iatt nem hág. vagy 
elvadul. Ez annál Inkább káros, mert a 
bika kiesik birtokunkból akkorra, mire 
utódai kifejlődnek és igy valódi tenyész- 
értékét m egismerjük. Pedig kellő ápolás 
(m ozgatás) mellett a bikák 10—14 éves 
korban is még javában tenyészképesek. 
ezt sok svéd. dán. német és am erikai 
tenyészet tanú síth a tja . így  egy ..Pedro“ 
nevű jersey bika 17 éves korában még 
bá rom hón após hágatási idényben .3000 
dollár hágatási d ija t szerzett gazdájá­
nak Chicagóban. De ezt is felülm últa 
egy svéd bika az 1911-i örebroi kiállitá- 
son, ainenyiben 21 éves korában még jól 
term ékenyített. Ha attól félünk. hogy 
községünk l»en a bika m ár ivadékaira 
kerülne és igy a kockázatos rokon- 
tenyésztés indulna meg. akkor inkább 
kínáljuk fel cserébe a szomszéd köz­
ségnek.

SZIVÁRVÁNY
A z  I s m e r t e t ő i é i

Egy időben a falunkban rendkívül fu r­
csa járvány  ü tö tte  fel a fejét. A járvány  
abból állott, hogy az. első elem ista gye­
rekek rendkívül rosszak voltak. De nem 
elégedtek meg azzal, hogy egym ás között 
voltak rosszak, hanem a rosszaságot m in­
dig és következetesen úgy követték el. 
hogy abból a rövldebbet mindig a velük 
egykorú leánygyerekek húzták.

Egyik esetben a szeplős kis Pálinkás 
Pannit megtették Vbrik Borbálának. 
Pánid vállalta  a szerepet s  mivel lie is 
vallotta, hogy boszorkány, a három  fin 
hói álló törvényszék tanácskozásra vo­
nult s rövidesen meghozták az ítéletet, 
amely úgy szólt, hogy I brik Borbálát 
elevenen megégetik, más szóval ráü ltetik  
a sparhertre . Meg is tették.

Pánid akkorát sik íto tt, hogy az édes­
anyja menten beszaladt az udvarról s a 
kis lM.szorkányt két hétig borogatták, 
amiig k igyógy ito tták  az  u b rik b o rb á laság - 
ból.

Végül is. hogy a fiuk esin ta lanságát 
megszüntessék, az Illetékesek szigorúan 
elrendelték, hogy a leányoknak nem sza­
bad a fiukkal játszani. Volt is rend! 
E rre  különösen a taid tó  u r  volt büszke. 
Egy meleg nyári napon azonban mégis 
nagyot nézett.

Amint a Duna p a rtján  sétálgato tt, 
látja  ám. hogy a Sekély öböllten, a lan­
gyos vízben annyi a mezítelen gyerek, 
m intha a gólya egyenesen onnét hordaná 
őket. Az egyik fin volt. a m ásik leány. 
Lubickoltak, föesölték. kergették egy­
mást.

A tan ító  ám ult-bám ult, aztán  a hangos 
liirtlőzőkre rá k iá lto t t :

M it c s in á lto k  i t t?
Egyszerre csend lett, majd egy pösze 

kislány megszóla 11:
Pilldiink.

A tan ító  melyet lé lek ze tt:
Nem tudjátok, — szólt a lányok felé

hogy a fiukkal nem szabad Játszani?
Ismét csend lett.
A lányok egym ásra néztek, aztán  az 

egyik szepegve m egszólalt:
Nem tudtuk, hogy fiuk  is vannak 

közöttünk.
A tan ító  furcsán n é z e tt:

Nem tud tátok? . . . H át ez hogyan
lehet?

A kislány nagyon őszintén fe le lt :
- Mikor idejöttünk, nem volt ra jtuk

nadrág. Kuba nélkül nem ism ertük meg. 
melyik a fin és melyik a leány.

A tanító  szó nélkül h á ta t  fordíto tt. Itt 
m ár teljes egészében csődöt mondott a 
pedagógia.

NYÁRT ANDOK.

Jó hangszeren játszani a legna­
gyobb élvezet. Elsőrangút, igazán 
olcsón Reményi országos hirü hang­
szertelepén vásárolhat: Budapest, 
VIél5., Király-utca 58— 60. Kérjen 
díjmentes 51. számú árjegyzéket, ab­
ból választhat.
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ASSZONYOKNAK, CEANYOKNAK
Gyümölcsaszalás.

A gyümölcsaszalás legyegyszerübb 
és legrégibb módja a napon való 
szárítás, az azonban légytől, portól 
könnyen beszennyeződhetik. Sokkal 
célszerűbb azért, ha aszalógépünk 
nincs - kenyérsütő kemencében vé­
gezni az aszalást.

A szilvát aszalás előtt előbb leve­
gős helyen széjjelrakva, meg kell 
fonnyasztar.i, azután tesszük be a 
kemencébe. Hogy szép fényes ma­
radjon a gyümölcs, a szárítást két- 
szer-háromszor megszakítjuk, a cse- 
rényeket egy fél órára kiszedjük s 
mikor a szilva kissé kihűlt, folytat­
juk újra az aszalást. Sok helyen a 
már megaszalt szilvát 1 kg. cukor 
és másfél liter vízből készített szörp­
be teszik be félpercre, azután meg­
száradni az aszalóba visszahelyezik. 
Ezáltal a gyümölcs nagyon szép fé­
nyes lesz.

A dióval töltött szilvaaszalvány úgy 
készül, hogy hibátlan berzencei szilvát 
félig megaszalunk, a szemeket a 
szártól kezdve hosszában felvágjuk, 
a magot eltávolítjuk és helyébe dió­
gerezdet teszünk, azután visszatesz-

IIősök lélekharangja a sehuarznaldi 
Tribergben

T rilie rgben , N ém eto rszágban , harangtól* 
nyott em eltek  » h áb o ru lw n  e le se tt  tr l-  
Iiergl po lgárok  em lék ére  s m inden  nap , 
am elyen v a lam ely ik  trílte rg i hősi h a lá lt  
ball, a z  e le se tt em lék ére  e s te  >X>S ó ra k o r  
ét iie rcrc  m egszó la l a to rony  h a ra n g ja . 
M inden tr ilie rg i f ro n tb a  nos temetése 
a lk a lm áv a l u g y an csak  m eg k o u d itják  ezt

a harangot.

szűk a kemencébe, mig teljesen meg- 
aszalódik.

Az almát meghámozzuk, maghá­
zát kivágjuk, a gyümölcsöt félcenti 
vastag szeletekre vágjuk, azután 
betesszük az aszalóba, hogy szine ne 
változzék el. Ha a gyümölcsöt hámo­
zás közben gyenge sóoldatba tesszük, 
akkor is eléggé fehér marad. Az al­
mát, épugy, mint minden más gyü­
mölcsöt, nem szabad soha csontke­
ményre szántani, mert az ilyen 
aszalvány nem jó. Akkor kell ki­
venni a kemencéből, mikor még ru­
galmas, de törésnél nedvet már nem 
enged magából.

A körtét vagy egészben, vagy fe­
lébe vágva szokták aszalni. Szárát 
meghagyjuk, de magházát kivágjuk 
és kemencébe rakjuk. Ha nagyon ke­
mény, akkor szárítás előtt cukros lé­
ben előbb megfőzzük; egy liter víz­
re fél kilogramm cukrot számítunk. 
Ha igen finom aszalványt akarunk, 
negyedórával kivevés előtt hintsük 
meg porcukorral a gyümölcsöt.

Az aszalt gyümölcsöt néhány napig 
tartsuk szellős. tiszta helyen szétte­
regetve, tüllel lefedve, mert különben 
hamar megdohosodnék. Egy hét 
múlva aztán tiszta vászonzacskókba 
töltjük és hűvös kamrában felakaszt­
juk. Az elhullott, hibás, másodrendű 
gyümölcsöt, amelyet értékesíteni nem 
lehet, aszalással igen jól fel lehet 
használni a háztartásban.

Kánya Terézia.

É /e lr e c e p ie R
Tejes párolt burgonya. Egy kg. nyers 

b u rg o n y á t rneghátnozás u tán  k a r ik á ra  
vágunk. Z sírra l k ikent tű zá lló  tá lb a  egy ­
két so rt ra k u n k  Ixdőle. m egsózzuk és 
á tíró  v a jd a ra b k á k a t  teszünk , m ajd  ism ét 
egy ré teg  b u rg o n y á t és Így tovább. A 
te te jé re  fél li te r  te je t ö n tü n k  és sü tő ­
ben m egpáro ljuk .

Alnianiártás fő tt m arh ah ú sh o z . K ét 
szép  a lm á t k ockára  vágunk , kévés cu k ­
ros vizlien p u h á ra  főzzük. K is d a ra b k a  
f a h é ja t  á llu n k  hozzá, a z tá n  egy deci t e j ­
fö l és két k an á l lisztből k észü lt h a b a ­
rá ssa l felfűzzük.

Alntapuding. H árom negyed  k ilogram m  
a lm á t m egm osunk és sü tőben  m egsü t­
jü k . H a k issé  m eghűlt, m e g tisz títju k  s 
az  a lm a k á s á t fi to já s s á rg á já v a l , ő d e k a ­
g ram m  v a jja l. 2 egész tojással), Ifi deka 
c u k o rra l, csitjietnyi fa b ő jja l. vagy vani- 
tiáv a l e lk ev e rjü k , az tá n  h o zzáad ju k  a 
h a t  to já s  kem ény b a b já t és 3 evőkanál 
zsem lyem orzsát. V a jja l k ik en t fo rm á ­
ban , gőzben főzzük.

Pozsonyi k ifli. 30 deka lisztből 7 deka 
v a jja l ,  u g y an an n y i z s írra l. fi deka cu ­
k o rra l, 2 dek a  élesztővel és 2 deci la n ­
gyos te j je l  ré te s té sz ta  sű rű ség ű  té s z tá t 
g y ű rű n k , kevés e itm m lev e t és reszelt bő- 
la t is ad u n k  hozzá, a z u tá n  fé ló rá ig  pi­
h en te tjü k . P ih e n te té s  u tá n  a té s z tá t 
késfo k n y ira  k in y ú jtv a . fán k szu ró v a l 
k isz a k g a tju k , d ióval és m ákkal m eg tö lt­
jü k , fél ó rá ig  keln i h a g y ju k  és to já ssa l 
m egkenve, sü tőben  m eg sü tjü k .

H I E K
Evek múlva

Azok a szép őszi esték,
Mit veled töltöttem.
Csillagokká váltak és most 
Ragyognak fölöttem.
Azért vagy oly messze tőlem, 
Hogy el sohsem érlek:
Te, drága jó lélek!
Hogy vártuk az estét akkor!
És jött lomha szárnyon . . .  
Rajtunk kívül senkisem volt 
A halk őszi tájon.
Csak a csillagok mgyáztak 
.4 felhőtlen égen:
Mint őrszemek, ébren.
Fehér kis kezedet fogtam és 
Hűséget rebegtem.
Azóta már Isten tudja,
Hol vagy édes lelkem ?
Talán egy fényes csillagból 
Tekintesz le énreám:
Megbocsájtva, némán!

KUNFÖLDY JÁNOS 
(Kiskőrös)

Az „uj honfoglalás" énekesei­
hez

Magyar mezőknek dalos pacsirtái, 
Virágoslelkii énekesek,
Gyönge a toliam, el nem is bírja 
Zengeni méltón dicsőségetek.
Egy sem született tornyos palotában... 
Szalmafödeles kis kunyhó lakunk,
He szivünkben él örök szeretet 
S muskátlival telve ablakunk.
Nem tanultunk pénzért fogni tollat. 
Kicsiny dalunk szívből fakadó.
Ezer sziliben pompázó vadvirág, 
Illatozó s el nem hervadó.
Kicsiny hazánknak ősi hegedösi.
Eke szarván csüggedő magyar, 
őseinknek vérrel szerzett földjén 
Eöl az égig hadd zengjen a dal!
Törjétek az ősi magyar ugart 
S csak dalra nyíljék zengő ajkatok. 
Magyar mezőknek dalos pacsirtái 
Daloljatok, csak daloljatok!

Ifj. HORVÁTH GYÖRGY 
( Nagybátany )

Bornemisza miniszter jelenlété­
ben nyitották meg az őszi Lakberen­
dezési Vásárt. Budapest koraőszi 
programjához már szinte szervesen 
hozzátartozik az őszi Lakberendezési 
Vásár, melyet ezidén augusztus hó 
30-án Bornemisza Géza miniszter je­
lenlétében nyitottak meg. A miniszter 
megnyitó beszédében hangsúlyozta, 
hogy az egészséges gazdasági poli­
tika súlypontjának a belső fogyasz­
tás megszervezésén kell nyugodnia. 
Az őszi vásár évi seregszemléje a 
lakberendezéssel foglalkozó iparok­
nak és minden évben újabb bizonyí­
tékát szolgáltatja a magyar iparosok 
kiváló képességeinek.
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Címadományozás. A Kormányzó Ur 
a földm Ívelés ügyi miniszter előter­
jesztésére vitéz ricsóy Uhlyarik 
Béla dr. miniszteri titkárnak a mi­
niszteri osztálytanácsosi címet ado­
mányozta.

t'imepi és filléres gyorsvonatok. Az
állam vasutak  igazgatósága közli, hogy 
legalább 500 u tas  jeelutkezése esetén 
szeptember hő 8-án a következő filléres 
és ünnepi gyorsvonatokat ind ítja . Bu 
fin pestről Zalaegerszegre (Göcseji H ét). 
- - Budapestről Balatonalmádi és Balti 
tonfiiredre. (B alatonfüredi Boriiét). 
Budapestről Kunszentménrton és Szarvasra.
1 tközben leszállás niég Mezőtúron is 
meg van engedve. — Budapestről Pécsre, 
(Mecseki gyüm ölcskiállitás). — Buda­
pestről Salgótarjánba. Ez a vonat M átra 
verebély -Szentkuti kolostornál is megáll.

Sopron. Szom bathely. Sárvár. I'exg- 
préni és Győrből Baki tonfiiredre. —  Ka­
posvárról Pécsre. (Mecseki gyümölcs- 
k iállitás). —- Szckszárd és Bajáiról 
Pécsre. (Mecseki gyüm ölcskiállitás.)

Ünnepélyesen nyitották meg a 
Göcseji Hetet. Zalaegerszeg várossá 
alakulásának ötvenéves fordulója al­
kalmából augusztus hó 31-én nyitot­
ták meg a Göcseji Hetet. A díszköz­
gyűlésen a kormány képviseletében 
vitéz Tnbódy Tibor főispán jelent 
meg. A Göcseji Hct ünnepségeinek 
során vasárnap felavatták a zalaeger­
szegi Országzászlót s ugyancsak va­
sárnap nyitották meg a néprajzi ki­
állítást. Hétfőn, szeptember hó 2-án 
Zalaegerszegre érkezett a tenyész- 
állatkiállitás megnyitására Darányi 
Kálmán dr. földm ívelésű gyi minisz­
ter. aki résztvett a zalai jegyzők gyű­
lésén, majd ellátogatott Göcsej köz­
ségbe.

,.KIK“ zsebkönyv. Az ötvenéves juhi 
leuinát nemrég ünneplő keresztény ifjú ­
sági egyesületi mozgalom 144 oldalas 1x5- 
ven illusztrált könyveeskéHien ism erteti a 
m agyar ..KTE“ történetét. mai szerveze­
tét. a világszövetséggel való kajH-solatait 
és az egyes egyesületek legfontosalh ada­
tait. Hány tagja van például a ny  irtai 
tori K lE-nek. vagy m ióta folyik KIÉ 
munka K iskorpádon. tehet-e átutazóknak 
szállást kapni az ott.m i K IÉ  révén Be­
rettyóújfalun vagy milyen forrásm unkák 
állanak azok rendelkezésére, akik a KIÉ 
dolgai irán t érdeklődnek. vagy milyen 
S|»orteredményeket tud felm utatni a KIÉ? 
Mindezekre és száz meg száz kéri lésre 
megfelel a ..K IÉ ’* zsebkönyv. melyet 
Batiz Dénes dr. és l//b/o/;Béla szerkesz 
tett. A könyv ára  fűzve 1 pengő, egész 
vászon köt és’»en 1.50 jiengo. Megrendel 
hető a K IÉ  Szövetségben: Budap<‘st. 
VITT.. HoránsjJky-u. 20.

A vagyon váltság-buza ára 15 
pengő. A pénzügyminiszter a mező- 
gazdasági ingatlanok vagyonváltsága 
fejében fizetendő búza árát a föld- 
mivelésügyi miniszterrel egyetértő­
i g  szeptemberre métermázsánként 
15 pengőben állapította meg.

Ajánld
szomszédodnak is
VASÁRNAP-ot I al

Tnllfiirdöt vételnek a kommunistákkal 
Amerikában

Santa Kosában (K alifornia) a felbőszült 
tömeg kátránnyal kente be a munkások 
közé vegyült kom munista izgswókat s 
azután toliban hengergettók meg őket. 
Végül a rra  kényszeritette a Itömeg eze­
ket. a haza áru léikat. hogy nyilvánosan

csókolják meg az am erikai lobogót.

Nagyszabású ünnepségek Kun­
szent miklóson. A Magyar Bokréta 
Szövetség kunszentmiklósi bokrétája 
több vendégbokréta, valamint a Kis­
kunság és Bugac pásztornépének be­
vonásával szeptember 8-án Kunszent- 
miklósmi nagyszabású ünnepségek) t 
rendez. Délelőtt felvonulás a községen 
át, délután pedig az Epreskertben 
bokréta-bemutató, nyergelési, stb. ver­
seny és több, mint száz lovassal a 
Betyár csókja cimü szabadtéri játék 
szereped a nap gazdag programján. A 
MÁV az ünnepségekre, legalább öt­
száz utas jelentkezése esetén 8-án 
reggel 8 órai indulási idővel kultur- 
vonatot indít, e vonatra a menettérti 
jegy ára 2.60 P.

Te voltál. . .
Te voltál az, kinek legszebb rózsát

szedtem.
Te voltál az, akit igazán szerettem,
Te voltál az, kihez csak titokba

járta ni,
Te voltál az, kinek csókjaira

vágyta ni.

Te voltál a szivem igaz boldogsága,
T< voltál a Ilikéin, hófehér virága,
És Te vagy az, kitől fájó szívvel

kérdem:
Mert nem xzeretsz ugy, mint valami­

kor régen ?
Ifj. SZABÓ JÓZSEF 

(Pötréte)

TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. J  marha leveleket jo  dara­

bonként szoktam- elvinni a. postára, 
em iatt m indig gorombaságot kapok a 
postam ester részéről, hopp miért nem 
viszek  egyszerre 10b darabot. Van-e eme  
tőrvény, vagy annyit vihetek, am ennyit 
én akarok egyszerre? 2. 1c előirt Ki.pi 
pengő adóból 1>öb pengőt fize ttem  ki. 
Augusztus ti-én megjelent a végrehajté, 
és csaknem három szorannyi összegre 
foglalt, m int amennyi a hátralékom volt. 
Kérdezem, van e joga a végrehajtónak  
az esedékesség után szám íto tt egy napra 
végrehajtást foganatosítani? (G. ti. If.)

Felelet: 1. M arhalevelet senki sem 
köteles ion darabonként elvinni a pos­
táról, hanem csak annyit, am ennyire 
szüksége van. A postahivatal ellen p a ­
nasszal élhet az illetékes postaigazgató 
ságnál. 2. Az adóhátralékért az esedékes 
ség után m ár az első nap lehet végrehaj­
tá s t foganatosítani. Ez a törvényben 
van Így s az egész országban érvényes. 
A végrehajtó  tehát szabály szerűen járt 
el. m ikor önnél megjelent. Azt azon 
bán, hogy a foglalás m ilyen összegig tör 
ténhetett, a levelében közölt adatokétól 
meg nem állapi thalt juk. A legpontosabb 
felvilágosításokat az a <lóidvataInál kap
hatja  meg. ahol k im utatják , hogy 
103 | tengő ÖSSZOg miből tevődött össze 
s ha olyan -tételt talál köztük, amely ön 
szerint nem jogos, akkor fellebbezéssel 
élhet ellene. A végrehajtást csak abban 
az esetben foganatosíthatták , ha előttié 
írásbeli é rte sítést kajtotlt. lehetséges, 
hogy ez a zálogoiási e ljá rá s  még egy 
régebbi tartozására  vonatkozik.

Kérdés: 1030-ban kölcsönt vettem  fel 
váltóra. .1 rossz gazdasági viszonyok 
miatt a kölcsönt visszafizetn i még maii 
tudtam , de a kam atokat pontosan meg­
fizettem . .1 legutóbbi le járat kor a hitel 
intézet igazgalója csak abban az esettan  
volt hajlandó elfogadni a kamatokat, 
ha egyúttal a tőkéből is törlesztek. 
Van-e neki ehhez joga? (Ilii előfizető).

Felelet: Ha valaki a váltó já t a le­
járatikor nem fizeti ki. azt megóvni ol- 
ják. vagy ha a hitelezővel meg tini 
egyezni, akkor m eghosszabbítják. Ez a 
nieghosszalltbilás Teljesen a hitelezőnek 
belátásától függ. A hitelin tézet igazga 
tója tehát szabályszerűen já r t  el akkor, 
amidőn a váltó t csak törlesztés m ellett 
volt hajlandó  toválMt meghosszabbítani. 
Az. hogy eddig törlesztés nélkül meg­
hosszabbította, nem kötelezi öt a rra . 
hogy a jövőben is e lfogadja a ka malii­
kat törlesztés nélkül.

Kérdés: 1024. évi kibocsátású kényszer- 
kölesön-kötréngem van. .1 kötvényre rá 
van Írva, hogy három hőna-pi felm ondás­
sal <a- pénzügym iniszter a kölcsönt visz- 
szafize theti. .1 kérdésem most az, hogy a 
kö tvény birtokosa is felm ondhatja-e a 
kötvényt és ha igen, mi a követendő el­
járás? ( \ .  Csongrád). —  Felelet: A 
kötvényt a tulajdonos nem m ondhatja fel, 
csak a pénzügyminiszter.

Kénlés: 1. É desapám  h á zá t m eg ve t­
tem . I vé te lá ra t ré sz le tekb en  tö rleszti ni 
s enn ek  le fize té s é t ö sa já tk e z ű  a lá irá sá - 
val e llá to tt n yu g tá va l b izo n y ítja . El*g-

I M u ta s d  m eg  
ismerőseidnek is

a V A S A R N  A  P  -o t!



1935 szeptem ber 8. V A S Á R N A P 13

e ehhez az ti a U ird m  a többi örö­
kössel • rabén f 2. 1921-ben kifizetett
IVUil korona hozom ány 1929-ben mennyi 
,'rléknrk fele lt meg? 3. Anyam in ik  m  
liol'l lötdön haszvnélrrzele  van. Lefoy- 
Inllnitjók-e adóba ezt a liuszonólvcze-

(fron tharcos). —  Felelet: 1. a  
nyugta egymagában néni elegendő. Bizo­
nyítani kell azt. hogy a pénzt valóban 
át is adta és hogy az t édesapja  m ire 
fordítottra. Ellenkező esetben az örökö­
lik  azt á llíth a tják , hogy az egész adás­
vétel csak szinleges volt az  örökösök 
k ijá ts z á s á ra .  2. J'.ICJl-Ítéli P mmi korona 
értéke S fillér, különös m éltánylást é r­
demlő eseteklM'n azonban a bíróság néha 
valorizálni is szokta az Ilyen értékeket, 
különösen akkor, hogyha ezek családi 
vonatkozásnak, m int például a hozo­
mány. Hogy m ennyire értékeli a bíróság, 
ezt számos m ellékkörülménynek a figye­
lembe vételével lehet csak megmondani 
s ez teljesen a b íróságnak m egítélésétől 
függ. 3. A haszonélvezetet is le lehet 
foglalni adó tartozásra .

SZERKESZTŐI ('ZENETEK
H. »!., A lberti-Irsa. A kérdéses helye­

ken nincsen felvétel. Másik kérdéseire 
lapunk jövő szám ában nyújtunk  felvilá- 

K okkant olvasó, Sz. í gyével 
forduljon a  „H adirokkantuk, hadiözve­
gyek és hadiárvák országos nemzeti szö- 
vetségé“-hez, Budaiiest, VI., Benczur-u. 
2. H. M., Nyíregyháza. Ferkó bőr­
ápoló olajból m int ácsom a got küld S á r­
kány Vegyltennék V állalat, Budapest, 
VII., 1 )amjanieb-u. 28/a. — Cz. J „  Ba- 
latonesehi. Húsvágó tanfolyam  ta r tá sá ­
nak időpontjáról felv ilágosítást n yú jt a 
vármegye székhelyén működő ipartestü- 
le*. M. I)., Somogy vár. A kért köny­
vek kifogytak. Nem kaphatók Verseiből
— amint a sor rá ju k  kerül közlünk. 

H. F., Csérnél,láza. I ld ié t  lw k ü h k u ií.
Legjobb, ha orvoshoz fordul, mivel nem 
ismerjük betegségének okát és Így tan á ­
csot -•‘in a«lhatunk. Többi k é rd é s é re  Jövö 
hén*n válaszolunk. RejtvényeiÍHÜ köz ünk.
— 4. Gy„ Kiskörös. Saepte«iÜM-r hó else­
jei számunkban közöltük, hogy nem vál­
tak le. Sajnos, a m ostan küld,itt sem. — 
A. I’ K., ( saiiádpalota. I•clhasznáJjuk

0. I’., Ópályi. Rejt vénye jó. — 
,1. M.. Nyíregyháza. A második bevált.
— Remény. Legutóbbi verse a 2Ü ik szám ­
ban jelent m eg; türelm et kérünk: sokan 
várják versük közlését. - T. S. Jász- 
fels4>s/entgyörgy. Verseiből rövidesen k,Íz­
űink. a sz/»ban forgó cikk sajnálatos mó­
don elkallódott, kérjük, küldje be még- 
egyszer.

Arany- é s  e z ü s tp é n z e k  ára
1935 szeptember hó 3-án.

Ezüstpénzek: l d a rab  egykoronás 39 
fillér; kétkoronás 78 fillé r; ötkoronás 2 
pengő i s  fillé r; régi egyforintos 1 pengő 
8 fillér.

Aranypénzek: Tőzsdei jegyzése szil 
lmtel.

Szinezfist kilogrammja lu l i«ngő.

Értékpapírokat,
kényszer- és luidikölcsönköt vényt, 
" a sz  vöröskereszt-sorsjegyet magas 
úron vásárol Barna Bank. Budapest, 
'  Nádor-utea 26. Tőzsdével szemben. 

Telefon; 213—10. 104—ÖT.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, szeptember hó 8-án. jí/tof- 

i kirakodóvásár: Fegyvernek, Gyula, 
Sző reg.

Hétfő, szeptember hó 9-én. Á lla t- és 
A u  a ko d ó vá sá r: Bácsalmás, Hunapentele. 
Füzesabony, Győr, Gyulakeszi, Hosszu- 
lictény, K ism arja, Lajosmizse, Lovas- 
bereny, Nagyvázsony, Récéi, Pilisvörös- 
vár, Bolgárdi. Reesek, Hátság, Szekszánl, 
Flsz&tarj&n, Zsámbok, Vásárosnamény.
— Ló-, m arha- és k ira ko d ó vá sá r: Enying, 
Felsői reg, Felsősegesd, Nagyatád, Szöl- 
lősgyörök. — Marha- és kirakó- 
d óvásár:  Nagycsákány, Vásárosuiiske. — 
Mariul-, svrtés- és kirakodóvásár: Und.

Kedd, szeptember hó lü-én. Á lla l és 
k i rakodóvá s á r : 1 liósviszló, M artonvásár.
Megyaszó, Nagyvázsony, Szám összeg. — 
Á lla tv á s á r : Szikszó, Zalaegerszeg. —
Ló , m arha- és k ira k o d ó v á sá r: Szórna jóm. 
A i rak odó vásá r : Ili ós jenő.

Szerda. szeptember hó 11-én. Á lla l- >'s 
k ira k o d ó v á sá r: Árpás, Balatonfüred. Bi 
h ú r keresztes, Gyöngyöspata, H ajdúnánás, 
Kuba, Nyirmada, Orosháza, Bolgár, T i­
sza ka rád. — Á lla t v á sá r: Csorna.

Csiilörtöli, szeptember hó 12-én. Állat 
és k ira ko d ó vá sá r:  E tyek, Homokszent- 
györgy, .Iánk. Mezőkövesd, Nagyszékely. 
Nyírbátor. Orosháza. — Á lk U vű sá r:  !>•- 
v<M‘ser. — S ertés- és k ira ko d ó vá sá r:  
I Hósgyőr.

Péntek, szeptember hó 13-án. Á lla t- és 
k ir a k o d ó v á sá r: Kőrösiadány, < Orosháza.
Báli. — Ló-, m arha- és k ira k o d ó v á sá r: 
Kebida.

Szombat, szeptember hó 14-én. Á lla l- 
t's k ir a k o d ó v á sá r: Adony, Apátfalva, Ci­
bakháza. < Íyőrasszonyfa, Itépcesaemerv.
—  Á lla tv á s á r : M agyarszentiván (bizony­
ta lan ). — Ló-, m arha- és k ira k o d ó v á sá r: 
Szakcs. Tótszeriiabely. Zalabaksa.

T R É F Á K
A kemény ceruza

A szabómester bemegy a papirke- 
reskedésbe és ceruzát kér.

Kemény legyen, vagy puha? — 
kérdi a segéd.

Kemény, — mondja a mester - 
felszólító levelet akarok vele írni.

A látszatadó 
Hiába vonták vissza a rendele­

tet, az ember mégis csak látszatadót
tizet.

- Mennyiben?
— Mert uyy néz ki, mintha az em­

ber adót fizetne, pedig csuk a bútoro­
kat viszik el.

Az optimista
— Tudod, ki látja rózsaszínűnek a 

világot?
— Nos?
— Az olyan ember, akin keresztül­

megy egy autóbusz és a inentőkocsi- 
ban aziránt érdeklődik, hogy nagyon 
össze gyiirödött-e a ruhája?

Az ezüstlakodalom
Kohn és Kohnné ezüstlakodalmukat 

ünnepük. Este, mikor az ünnepi va­
csora után magukra maradnak, azt 
kérdi Kohnné:

— Te, Adolf, mondd meg az iga­
zat, szeretsz te engem?

— Nézd, Róza, —  mondja Kohn — 
huszonöt évig hazudtam, pont most 
mondjam meg az igazat?

A rendes ember
Egyik nagyvállalati igazgató, hogy 

enyhén mondjuk, öreg börtönviselt 
ember és valamikor oldalszámra Ír­
tak a lapok viselt dolgairól. Azóta 
megjavult, rendes ember lett és nagy­
szerűen vezeti vállalatát.

Ennek az igazgatónak az előszobá­
jában egy vastag album fekszik az 
asztalon és ebbe az albumba be van­
nak ragasztva mindazok a cikkek, 
amiket azelőtt Írtak róla. A várako­
zók azzal szórakoznak, hogy ezeket a 
cikkeket olvassák.

Miért teregeted igy ki a szégye­
nedet, mondta neki a minap egyik 
barátja — ez mégsem való.

Ugyan, — szólt az igazgató — 
én azt akarom, hogy aki hozzám be­
jön, előre tudja meg, kivel lesz dolga.

REJTVÉNYEK
1. Szórejtvény.

Ma n e k e m , h o ln ap  n é k e d !  
L ~L

(Beküldte ifj. Szita Mihály, llyula- 
mezöröl.)

2. SzórejUéuy.

T.
Füzessy Pál leánynév

Cegléd

(B eküldte  ifj. hagy István, SzendrörCl.)
3. Szóntgtvény.

| e s z ik  sza lm a  sereg  lép  AT |

(Beküldte ifj. Csokonyai \ayy József. 
Kapoxszentbcncdekvöl.)

A rejtvények m egfejtését a  megfejtők 
és pyernesek névsorával a 40-ik számban 
közöljük.

Kérjük Olvasóinkat, hogy a rejtvé­
nyek megfejtését tíz napon lieliil okvet­
lenül juttassák el hozzánk, mert az el­
késve érkező megfejtők nevet ninrs mó- 
tlookhan közölni.

A 34-lk szituföan közölt rejtvények 
m egfejtése:

1. Szórejtvény: Feledékeny. 2. Pont 
rejtvény : Nem tudok én niegjaviilni, jó­
zan ember lenni. 3. Szórejtvény: Ka- 
lapos.

M eyfejte tti'k : Józsa Ernő. Palocsay 
Jenő Tanway írónké. Nagy György. 
Czuezi 1 >ezső, Orosi Pál. Koplány 
András. .Majoros János. Szűcs Ferenc. 
Horváth M argit, GüntJier Ferenc. 
Vargha Anna, Vámos Pál. Scheuil Irén, 
Bolgár Mihály.

. /u ta lo m k iin y rc t n y e r le k :  Nagy György 
(U iilosfa )  és Vámos Pál ( \y ir e y y h n z a ) .

A Ső-ik sziimlran közöh rejivé-nyek 
m egfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával együtt jövö héten közöljük.
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VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak szeptember hó 3-án.) 

GABONATŐZSDE.
Készánipiac. Ituza tiszai 77 kg-os 15.30 

—15.50. 78 kg-os 15.40—15.65, 70 kg-os
15.55—05.80, 80 kg-os 15.70—15.90: felsó- 
tiszai 77 kg-os 14.70—14.85, 78 kg-os
14.85— 15. 79 kg-os 15—15115, 80 kg-os
15.10—15.25: duna—tiszai, fejérmegyei 
és dunántúli 77 kg-os 14.60—14.75, 78
kg-os 14.75—14.90, 79 kg-os 14.90—15.05. 
8o kg-os 15.05—*15.15. — Pestvidéki roz#
13.80—03.90, egyéb 13.95—44.15; takar­
mányárpa  elsőosztályu 15.80—16. másod- 
osztályú 15.50—15.70: zab elsőosztályu 
16J30—16.50. másodosztályú 16—16.20: 
tengeri augusztusra 14.50— 14.60: buza- 
korpa 11.75— 11.90; 8-<w liszt 14.90— 
15.10 jiengő m étennázsánként.

Határidöpiac. Búza  októberre 15.14— 
15.16. m árciusra 15.95—15.96. Rozs októ- 
lierre 13,.55— 13.56. m árciusra 13.90— 
13.92. Tengeri szeptem berre 14.35. má­
jusra  14.54—-14.55 iiengő m éterm ázsán­
ként.

Vetömagpiac. (M a u lh m r Ödön Magtér- 
meló és May kereskedelm i Rt. heti jelen­
tése j  Iliborhcreinag irán t Olaszország 
részéről m utatkozik némi érdeklődés. 
Pehérheremny. A kínála t némileg meg­
erősödött. kóheremag. A term éskilátások 
továbbra is igen kedvezőtlenek, az utolsó 
betek esőzései a magbozainnak alig hasz­
n á lha ttak . L.ueernamay. A kilátások igen 
jók és további kedvező időjárás esetén 
legalább jó közejies, de talán egy igen jó 
terméssel is szám olhatunk. Szöszösbük- 
köny  irán t az érdeklődés a külföld ré­
széről úgyszólván teljesen megszűnt. Az 
árak  csökkentek. Pannon bükkönyből a 
kínálat igen csekély, a piacra kerülő té 
telek gyorsan elhelyezésre találnak. Ta­
vaszi bükköny. A kínálat egyelőre igen 
csekély. Mák irányzata tovább lanyhult, 
('sekély érdeklődés mellett az á rak  csök­
kentek. — .4 B udapesti Áru- és É rték­
tőzsde h iratalos jegyzései nyersáruért, 
JbO kilónként. budapeati paritásban: 
repce 23.50—23.70, lucernam ag 320—130. 
biborhere 32—33, szöszösldikköny 58—61. 
mák (kék) 76—79, Viktória borsó 25—28. 
expresszborsó 20.5—23, ősziborsó 1950—
20.50, lencse: nagy 42—48, közép 35—38, 
bab: dunai 33.50—34. dunántúli 33.50—
34.50, felsőmagyarországi 32—33, G. fürj 
40— 12, il. fürj 39— 11, barna 33—34 
I lengő méteriuázsán kén t .

Ahraktakannánypiac. Árpakorpa 13.25, 
borsóhéj 14, lwrsókorpa 14, buzakonkoly
12.50, búza korpa 12.25, buzatakanuány- 
liszt 15.25, kókuszdiópogácsa 14.50, kon­
kolydara 13, lenmagpogácsa 15. napra- 
forgópogáesa 14.50, száríto tt répaszelet 
13, repcepogácsa 11.75. rozskonkoly 12.50, 
rozskorpa 12.25. rozstakarm ányliszt 14.25, 
ti>kmagpogácsa 16 pengő m éterm ázsán­
ként.

Takarmány vásár. Réti széna másod­
rendű 7—8.60, harm adrendű 6—6.80, mu­

harszéna 7—9.20, lucernaszéna 9— 11.50, 
lucerna- és m uhar keverék 8, baltacím  10, 
alomszalma elsőrendű 4.50— 4.80, másod­
rendű 3.50— 1.20 pengő m étennázsánként.

Tenyészniarhák és jánnosökrök. Első­
rendű belföldi járm osökör ( ta rk a ) és 
beállítani való tinó 40— 14, elsőrendű 
belföldi járm osökör (fehér) 40— 14, más­
fél éves tinók 36—40. másfél éves üszők
36— 40, fiatal, friss fejőstehén 55—65 
fillé r kilogrammonként, élősúlyban.

I5orjuvásár. Elsőrendű .53—60, kivéte­
lesen 64, másodrendű 44—52, harm ad­
rendű 30— 12 fillér kilogrammonként,

Vágómarhavásár. Bika, m agyar ha r­
m adrendű 27, bika, tarka , elsőrendű .52— 
54. m ásodrendű 36—50, harm adrendű 27 
—34, ökör, m agyar, m ásodrendű 37—52, 
harm adrendű 30—33, ökör, tarka , első­
rendű 58. m ásodrendű 39—57, harm ad­
rendű 22—35, tehén, magyar. másod­
rendű 32—40, tehén, tarka, elsőrendű 
54—5.8. m ásodrendű 34—53, harm adrendű
22—23, bivaly, növendék (éves) 25—5*5, 
kicsontoznivaló 13—21 fillér kilogram ­
monként élősúlyban.

Sertésvásár. Prirna uradalm i zsirsertés 
páronként 340 kilogrammon felül 95—97. 
príma szedett 88—94, silány <>0—70 fillér 
kilogrammonként, élősúlyban.

Lóvásár. Csikó 32—95. igás kocsiló 
(nehéz, nyugati fa jta )  300—.540, igás 
kocsilő (könnyű, nyugati fa jta )  165— 
*180, a lárendelt minőségű 15— 160, vágó
25— l lo  pengő darabonként.

Ju h á rak . Külföldnek megfelelő príma, 
fiatal ürük, darabonként 50 kg súlyig 
49—15 fillér kilogrammonként. gazda­
ságban, e te tés-itatás után mázsáivá, 3 
kg súly levonással.

Nyersbőr. M arhabőr 45 kg-ig, m agyar 
0.68, ta rk a  0.78—4X85, borjubör. hosszú 
lábbal 1.30—1.35. rövid lábbal 1.40—1.45. 
bikabőr 45 kg-ig m arba bőrárban, 55 
kg-ig 20 százalékkal. 55 kg-on felül 40 
százalékkal olcsóbb, juhbör. ny íro tt 0.50 
—0.59, lóbór, mészáros ló to r 12.50 pengő, 
kisebb lóbőr 1O—20 százalékkal olcsóbb.

Tej és tejtermékek: Teljes tej 32, le­
fölözött tej 8, tejszín 240—-280, tejföl 
120—150 fillér literenként. <’enltrifugált 
vaj 280—300, főzővaj 2441—260. te lién  
tú ró  50—80. juhsajtt 160—200, trappista  
160—220 fillér kilogrammonként

Baromfi és tojás. Élőbarom fi: Tyuk 
ISO—’250, csirke 70—200, ruca 140—200 
fillér á tira tonkén t. — J^eölt barom fi: 
Tyuk 120—460. csirke 150—280, ruca, 
hízott 120—180, lúd. hízodt 120—140. 
libam áj 200—600 fillé r kilogram mon­
ként. Tea to jás 8 5 —9, főzőtojás és apró 
0.3—8 fillér darabonként.

Zsir és szalonna: Szalonna, olvasztani 
való 160—-176, sózott, kenyér 160—180, 
füstöBt 1 8 0 - 200. báj 176—396, tepertő, 
zsíros 160—200, sertészsír, helybeli 170 
—‘184 fillér kilogrammonként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édes, nemes 
300—400, fékkies 260—320. rózsa 240— 
280, mák. kék 90— 120. pergetett méz 
130—160, házi szinszappan 100—120 fil­
lér kilogrammonként.

Zöldség: Sárgarépa csomója 4—10, 
petrezselyem 4—(10, zeller 2—8, ka larábé 
3—8, vöröshagyma, makói kilója 12— 14, 
közön séges 9—42, fokhagym a 60—90. 
cékla 14—24, fejeskáposzta .16—30, sa­
vanyíto tt káposzta 44—52, kelkáposzta 
18—30, fe jessalá ta  d a rab ja  5—12, tonna 
kiló ja 30—90. burgonya, Gülbaba 14 
—16, őszi rózsa 10—*14, nyári rózsa 12 
—16, E lla 10—12, kifli 16—20, tömör 
csijierkegomba 320—180, /tinóm 100— 
1450, szegffiigomba 300—160. éti vargá 
nya 340—160, száríto tt 500, zöldpaprika, 
hegyes 10—20, nagy, tölteni való 8—20, 
tök, főző 6—*10, paradicsom  8—16, vaj­
bab 24—50, ugonka 0—28. kovászos 40 
—52, s<»ska 16—24, p a ra j, tis z títo tt 14 
—20 fekete retek .12—18 fillé r kilogram 
nmnként. Hónaposretek csom ónként 6— 
10, zöld tengericső darabonként 5—lo  
fillér.

Gyümölcs: Alma 12—-70, körte  26— 
90, szilva, besztercei 20—36, szilva, nemi 
m agvaváló 18—.*52, szilvaiz .120—160, 
ringló .*50—80, őszibarack 28— 120, gö­
rögdinnye 10— 18, sárgad innye 1(>—26, 
csemegeszőlő 23—80, dió 320—180, dió 
l>él 400—480, mogyoró 340—400, héja 
zott m andula 400—520 fillér kilogram ­
monként, citrom  6—14 fillé r d a rab ja .

.Szesz és szeszesitalok. Szeszűzlet élénk 
Az á rak  változatlanok. A kínálat yyu 
m öles páti nká ba n  rőser 1 11 legcsa ppa 111,
ellenben a vételkedv állandóan élénk és 
uz á rak  szilárd irányzat m ellett váltó 
zatlanul zárulnak. Törköly  3.60—3.70, 
aepröpálinka 3.60—3.70, eperpálinka  4—
4.20. azilvörium  4.60—4.70, ó-kékáru  
5.20—5.4o jiengőig, 10.000 liiterfokonként, 
H l. táblázat szerin t -j-3% forgalmi adó.

Fapiac. A fenyöjafoyyaaztáa  a várako­
záson alul m arad t és igy a nagybani 
üzlet is iiang. 7 üzifában  változultlan a 
forgalom. A ugusztus hónapra a száraz 
tűzifa készletekből B udapest részére 4 
százalékot, vidék részére 8-5 százalékot 
szabad íto ttak  fel, azonban a 25 vágón 
nál nagyobb készlettel rendelkezők csak 
úgy szállíthatnak , ha az illetékes erdő- 
h ivatal u tján  szeptemlier 15-ig igazol­
ják , hogy a készletek 25 százaléka még 
rendelkezésükre áll. A száraz cserliasáo 
320, az akáchasáb 300, a gyertyánhasáb 
320—325 i>engő vagónonkint budaiw*sti 
paritásban. A kem ény fapiacon  a háitfto- 
lásra alkalm as rönkfát keresik. Bognár 
fálran is élénk az üzlet és dongafa irán t 
is van kereslet.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára 
szeptember hó 3-án. Az első szitui 
azt az összeget jeleníti, amelyet kapunk 
a banktól akkor, ha eladunk idegen 
pénzt. A második szám azt az összeget 
jelenti, melyet nekünk kell a  banknak 
fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. 
Száz pengőnél többe kerül száz darab: 
Angol font 1675—3705; dollár 337.20— 
341.40; k anadai <h»llár 330—340; hol­
land forin t 229.05—231.05; ném et m árka 
b-Mi—137.60; svájci frank 110.70—131.05 
IH*ngő. — Száz pengőnél kevesebbe kerül 
száz darab: ('sebkorona 14.15—14.35;
szerb d inár 7.80—7.95; francia frank
22.30—22.50: lengyel zloty í>5.90—64.50; 
román leu 2.90—3.10; bolgár leva 4— 
4.15; olasz líra 29.90—30.25; osztrák 
s r h ^ H ^ i ^ ■HM

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU" MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

MAYEK EMIL

Európa Irodalmi éa Nyomdai Réesvóuytársasig. (Igazgató: Schmldök Tlbar dr.). Budapest, Ó-utca 12.


